
Με μεγάλη χαρά, αλλά και έκπληξη 
διαβάσαμε για την πρωτοβουλία τριών 
συνεταιρισμών και δύο συλλόγων επαγ-
γελματιών και παραγωγών για την έναρ-

ξη συζητήσεων με σκοπό τη δημιουργία 
δευτεροβάθμιου οργάνου για την αντι-
μετώπιση των σημαντικών προβλημά-
των της πρωτογενούς παραγωγής στα 
Κύθηρα. Χαρά, γιατί επιτέλους βρέθη-
καν κάποιοι άνθρωποι που αντελήφθη-

σαν ότι με μεμονωμένες δράσεις και 
αραιές τουφεκιές στον αέρα δεν γίνεται 
δουλειά και απαιτούνται συντονισμένες 
ενέργειες. Η έκπληξη ήταν γιατί δεν πε-
ριμέναμε μία τέτοια κίνηση, την οποία 
ουσιαστικά τα «Κ» είχαν ζητήσει για τους 
συνεταιρισμούς εδώ και αρκετά χρόνια 
σε κύριο άρθρο, όταν ζητούσαμε τη συ-
νένωση τουλάχιστον των δυο ελαιουργι-

κών συνεταιρισμών στα Κύθηρα, καθώς 
πλέον οι σημερινές συνθήκες δεν δημι-
ουργούν την ανάγκη της ύπαρξης των 
δύο. Και η έκπληξη ήταν μεγαλύτερη, 
καθώς στην προσπάθεια συνέβαλαν και 
άλλοι. αλλά, ας τα δούμε από την αρχή.

ΠΟΙΑ είναι η σημερινή κατάσταση 
στα Κύθηρα; Έχουμε δύο αγροτικούς 
(κύρια ελαιουργικούς) συνεταιρισμούς. 

Αναγκαία πρωτοβουλία 
συνεταιρισμών

ΕΧΟΥΝ περάσει έξι μήνες 
από τον εντοπισμό της πρώ-
της φυτείας με κάνναβη από 
τις δύο που έχουν εντοπισθεί 
μέχρι στιγμής και, εκτός από 
τα σχετικά δημοσιεύματα, 
δεν είχαμε την παραμικρή 
τοπική παρέμβαση, ενώ και 
η κριτική περιορίστηκε σε 
άχροες αναφορές. Μάλιστα, 
τη σημαντική παράμετρο των 
συστηματικών καλλιεργειών 
και της επιτόπιας κατανάλω-
σης, τα έθιξε ΜΟΝΟΝ αυτή 
εδώ η εφημερίδα σε τρία δη-
μοσιεύματα για το θέμα αυτό. 
Δεν φαίνεται αρκετά παράξε-
νη η σιωπή αυτή; Μήπως θα 
μπορούσαμε να υποθέσουμε 
και πού οφείλεται; Σε προφα-
νή φόβο, λένε μερικοί, αφού 
οι καλλιεργητές, που παρα-
μένουν ασύλληπτοι, δεν θα 
ανήκουν ασφαλώς στα «καλά 
παιδιά», ούτε θα φοιτούν στο 
…Αρσάκειο. Ακόμη χειρότε-
ρα θα είναι τα πράγματα για 
όσους τους μανατζάρουν, 
τους καλύπτουν ή τους βοη-
θούν με τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο. Και, αν η σιωπή οφεί-
λεται σε φόβο θα υπήρχε 
ίσως κάποια δικαιολογία, 
καθώς αυτός είναι έμφυτος 
στην πλειοψηφία των ανθρώ-
πων και κανένας δεν μπορεί 
να υποχρεώσει τον άλλον να 
μην φοβάται. Όμως, ο δικός 
μας …φόβος είναι ότι ελάχι-
στοι φοβήθηκαν, αφού λίγοι 
ασχολήθηκαν με το πραγμα-
τικό πρόβλημα, που ενέκυψε 
αιφνιδίως εξ αιτίας της απο-
κάλυψης ότι κι εδώ έχουμε 
φυτείες, που ίσως σε λίγο 
μας μετατρέψουν σε κάτι σαν 
την Αλβανία, που έχει γίνει 
ο κύριος ευρωπαϊκός προ-
μηθευτής της κάνναβης. Ο 
φόβος μας, λοιπόν, είναι ότι 
δεν ασχολήθηκε κανείς λόγω 
αδιαφορίας. Σου λέει: δεν 
πα να κόβονται αυτοί με τις 
καλλιέργειες; Δεν πουλάνε 
σ’ εμάς, δεν καλλιεργούν πα-
ντζάρια για τοπική κατανάλω-

ΕΤΟΣ 33ο
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 353
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2020 

! στη σελ. 6

Ενοχλούσαν την… Αφροδίτη 
οι ομπρέλες στην Παλιόπολη;

Ίσως δεν δώσαμε τη σημασία που 
έπρεπε, αλλά τελικά το θέμα ήταν αρ-
κετά σοβαρότερο από ότι φάνηκε στην 
αρχή. Τα δύο τελευταία καλοκαίρια 

στην υπέροχη και …αχανή παραλία της 
Παλιόπολης δεν υπήρχαν ομπρέλες, 
ξαπλώστρες, αλλά ούτε και καντίνα, 
με αποτέλεσμα βέβαια την ταλαιπω-
ρία όσων επισκεπτών προτιμούσαν 
την παραλία αυτή για να κάνουν τα 
μπάνια τους και καίγονταν στον καυτό 

ήλιο χωρίς να μπορούν να πάρουν ένα 
μπουκάλι νερό. Είχε ακουστεί και ήταν 
ακριβές ότι «δράστης» αυτής της αλλα-
γής ήταν η Αρχαιολογική υπηρεσία, η 

οποία τόσα και τόσα παραβλέπει, όμως 
εδώ βρήκε να εφαρμόσει τις πλέον 
αυστηρές προδιαγραφές και «έκοψε» 
τις δύο θέσεις, τις οποίες είχε δημο-
πρατήσει η Εγχώριος για ομπρέλες και 
ξαπλώστρες. Αποτέλεσμα αυτής της 

Αναρτήθηκε στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ η 
απόφαση της αρμοδίας επιτροπής 
Ακτοπλοϊκών Συγκοινωνιών για την Α’ 

φάση του διαγωνισμού των αγόνων 
γραμμών. Στη φάση αυτή, λοιπόν, έγινε 
δεκτή η προσφορά του «Πορφυρού-
σα» για τη γραμμή Νεάπολη-Αντικύ-
θηρα, απερρίφθη όμως η προσφορά 
της εταιρείας ΤΡΙΤΩΝ για τη γραμμή 
Πειραιά-Κυθήρων-Γυθείου-Κρήτης με 
το πλοίο ΙΟΝΙΣ, το οποίο την εξυπη-
ρετούσε τα τελευταία δύο χρόνια. Θα 

ακολουθήσει η αξιολόγηση των οικο-
νομικών προσφορών κατά τη Β’ φάση 
του διαγωνισμού, η οποία αναμένεται 

να γίνει κατά το αμέσως προσεχές διά-
στημα. Σύμφωνα με τον πίνακα που δη-
μοσιεύθηκε, για τη γραμμή του Πειραιά 
έγινε δεκτή η προσφορά της εταιρείας 
ΤΖΑΜΠΟ ΤΖΕΤ Ν.Ε., (συμφερόντων 
Αφών Ηλιόπουλου) η οποία αναμένεται 
να δραστηριοποιηθεί στη γραμμή, εφ’ 
όσον περάσει και στη Β’ φάση, όπως 

Α΄ ΦΑΣΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΑΓΟΝΩΝ
Απερρίφθη η προσφορά του ΙΟΝΙΣ!

Συνεχίζεται η δημοσιογραφική 
έρευνα που ξεκίνησε η εφημερίδα 
ΥΠΑΙΘΡΟΣ ΧΩΡΑ σχετικά με τα δη-
λωθέντα 15.000στρ στα Κύθηρα από 
αγρότες του Αγρινίου, οι οποίοι, είχαν 
ενοικιάσει δήθεν αυτές τις εκτάσεις 
από μία Μονή στο Αίγιο, στην οποία 
οι υπεύθυνοι δεν γνώριζαν τίποτε! 
Σύμφωνα με νέο δημοσίευμα της εφη-
μερίδος το κουβάρι άρχισε να ξετυλί-
γεται χάρη στους δειγματοληπτικούς 
ελέγχους του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος το 
2018 επέβαλε την αναγραφή του αριθ-

μού ταυτότητας ακινήτου (Α.Τ.Α.Κ.) στα 
συμβόλαια ενοικίασης αγροτεμαχίων 
και λήψη σχετικής επιδότησης από 
τον οργανισμό. Για την απόφαση αυτή 
αντέδρασαν τότε οι αγρότες (προφα-
νώς είχαν τους ….λόγους τους, καθώς 
θα ήταν εύκολο να εντοπίζονται οι απά-
τες με τις επιδοτήσεις) με αποτέλεσμα 
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
να τους κάνει τη χάρη και να διατάξει 
μερική υποχώρηση! Αυτό ανάγκασε 

Ψάχνουν τους «χρυσοδάκτυλους» 
των επιδοτήσεων από το Αγρίνιο που δήλωναν 

χιλιάδες στρέμματα στα… Κύθηρα

Το λάδι 
και 
το μέλι

Τα έργα 
στο 
LEADER

σελ. 
14
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16

Η Λίνδος στη Ρόδο. Οι χιλιάδες ομπρέλες εκεί δεν ….ενοχλούν κανέναν. 
Στην Παλιόπολη τους μάραναν!

Το AQUA JEWEL

Από την κοινή συνεδρίαση των Συνεταιρισμών. 
Πάνω οι πρόεδροι, Π. Σουρής, Ν. Στάθης.
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Έφυγε από τη ζωή στις 19 Δε-
κεμβρίου και σε ηλικία 79 ετών ο 
π. Γεώργιος Μεταλληνός, ομ. Κα-
θηγητής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
και μία μεγάλη προσωπικότητα στο 
χώρο της Εκκλησίας. Επτανήσιος 
από την Κέρκυρα ήταν από τους λί-
γους (μετρούνταν στα δάκτυλα της 
μιας χειρός), που μίλησε με αληθινή 
χριστιανική συμπάθεια για όλα τα 
«θύματα» της εκκλησιαστικής συμ-
φοράς που είχε πλήξει το νησί μας 
το 1996 και συνέχισε να το ταλανίζει 
τα επόμενα χρόνια. Λίγοι κληρικοί 
και ελάχιστοι αρχιερείς (θυμίζουμε 
τη Βιβλική μορφή του Ηλείας Γερ-
μανού) πήραν θέση τότε, όταν ένα 
καλά οργανωμένο παραδικαστικό 
κύκλωμα δέσμευε περιουσίες και 
κατέλυε κάθε έννοια ηθικής και δι-

καίου στον τόπο μας. μάλιστα εδώ 
κανένας δεν τολμούσε να σηκώσει 
το κεφάλι του και τη φωνή του, όταν 
όλα «τά ‘σκιαζε η φοβέρα και τα πλά-
κωνε η σκλαβιά». Μετά από χρόνια, 
όταν έπεσαν οι μάσκες, βγήκαν όλοι 
από τις τρύπες τους για να γίνουν και 
τιμητές. Για το λόγο αυτόν η εφημε-
ρίδα μας θυμάται με συγκίνηση τον 
εκλεκτό ιερωμένο σήμερα που ξε-
κίνησε κι αυτός το ταξίδι στους ου-
ρανούς. Οι άνθρωποι όπως αυτός 
πάντα θα έχουν θέση στη μνήμη μας.

Πένθος 

ση, σκασίλα μας. Είναι όμως έτσι; Ή έφθασε κι εδώ και μάλιστα 
σε βαθμό που δεν έχουμε εκτιμήσει σωστά και η διαφθορά που 
είναι πλέον γενικό φαινόμενο; Και δεν έχει σημασία αν η διαφθο-
ρά αυτή δεν μας αφορά, αφού αυτό απλά το νομίζουμε εμείς. Μας 
αφορά και μας παρα-αφορά, αφού είναι βέβαιο ότι ένα μέρος της 
παραγωγής διοχετεύεται στην εγχώρια κατανάλωση. Αλλά και στο 
μηδέν να ήταν αυτή στα Κύθηρα, μήπως στην άλλη Ελλάδα οι νέοι 
δεν ξεκινούν από αυτό το ναρκωτικό για να καταντήσουν ερείπια 
στους δρόμους και στις ειδικές δομές; Αυτοί δεν είναι μέρος του 
συνόλου μας; Έχουμε γράψει πολλές φορές την παροιμία «ψώρα 
εις τη γειτονιά σου, ψωροβότανο κοντά σου». Τι νόημα θα έχουν 
όλα τα άλλα, αν διαλυθεί η μικρή μας κοινωνία; Και το βάρος 
μπορεί να πέφτει κύρια στην οικογένεια, όμως δεν είναι άμοιροι 
ευθυνών η πολιτεία και η εκκλησία. Καλά τα έργα, ο τουρισμός, 
τα αεροδρόμια, οι διαλέξεις, τα κηρύγματα, αλλά τι να τα κάνεις, 
όταν δεν μπορείς να κρατήσεις τους νέους μακριά από τη μάστιγα 
της εποχής; Και μάλιστα αυτούς τους νέους, οι οποίοι για μας, για 
τόπους όπως τα Κύθηρα με έντονη την έλλειψη νεολαίας, το κακό 
είναι διπλό, γιατί σε αυτή τη νεολαία θα χτίσεις αύριο ένα άλλο 
μέλλον για τον τόπο. Αν την έχεις οδηγήσει στη διάλυση, άσχετα 
αν έγινε ηθελημένα ή όχι, σε τι και σε ποίον θα επενδύσεις; Ας το 
δούμε, λοιπόν, όλο αυτό εντελώς διαφορετικά. Κοινωνία, Οικογέ-
νεια, Τοπικές αρχές, Εκκλησία, ας ρίξουν λίγο ενδιαφέρον και στο 
θέμα αυτό και ας φροντίσουν να το θέσουν και παραπάνω. Π.χ. 
στους βουλευτές, που θα πρέπει να το πάνε ακόμη παραπάνω, να 
απαιτήσουν καλλίτερη επιτήρηση, αστυνόμευση, κοινωνικά μέτρα 
και ό,τι άλλο έχει στη φαρέτρα της η πολιτεία, αντί να σπαταλούν 
όλη την ενέργειά τους στο ποίον θα ορίσουν διοικητή στο νοσο-
κομείο, ποίον θα μεταθέσουν από την αστυνομία, τι θα γράψουν 
στα κοινωνικά δίκτυα και άλλα παρόμοια. Αν χάσουμε τους νέους, 
θα χάσουμε και τη χώρα και θα είναι, αυτοί κι εμείς, άχρηστοι 
παντού. Πόσος χρόνος μένει να ξυπνήσουμε; Μάλλον ελάχιστος, 
αν κρίνουμε από τις παντοειδείς προκλήσεις των γειτόνων μας!
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Θάνατοι
Πέθανε την 1η Δεκεμβρίου στον 

Πειραιά σε ηλικία 69 ετών και κηδεύ-
τηκε στο Γ’ Νεκροταφείο ο Παύλος 
Σταυρουλάκης (γαμπρός του Θεοδ. 
Ράπτη από Καραβά). Στη σύζυγό του 
Δέσποινα και το γιο του Γιώργο, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 7 Δεκεμβρίου στον 
Πειραιά σε ηλικία 52 ετών, κηδεύ-
τηκε στον Ποταμό και ενταφιάστηκε 
στα Βιαράδικα η Σταματίνα Μπου-
τέλη. Στους οικείους της θερμά συλ-
λυπητήρια. 

Πέθανε στις 12 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 80 ετών και κηδεύτηκε από 
την Παναγία Ιλαριώτισσα στον Ποτα-
μό ο Δημήτριος Πρωτοψάλτης. Στη 
σύζυγό του Άννα και τις κόρες του 
Ελένη και Μαρία, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 25 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 69 ετών ένας ακόμη καλός 
φίλος, ο Μανώλης Σούγιαννης και 
κηδεύτηκε από το ναό των Ταξιαρ-
χών του Γ’ Νεκροταφείου Νίκαιας. 
Στη σύζυγό του Σοφία και τα παιδιά 
του, Σπύρο και Χαράλαμπο, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 27 Δεκεμβρίου, 
ημέρα που συμπλήρωνε τα 98 του 
χρόνια, ο Νίκος Α. Λουράντος και 
κηδεύτηκε από τον Άγιο Γεώργιο 
στα Λουραντιάνικα. Στη σύζυγό του 
Μαρία και τα παιδιά του, Ανδρέα και 
Γεωργία, οικογενειακώς, θερμά συλ-
λυπητήρια.

Όλους όσους συμμετείχαν 
στο βαρύτατο πένθος μας για την 
απώλεια του λατρευτού και πολυα-
γαπημένου μας συζύγου, πατέρα, 
παππού και γαμπρού 

ΠΑΥΛΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΚΗ 
ευχαριστούμε θερμά.
Η σύζυγος: Δέσποινα
Τα παιδιά: Γιώργος και Ρένα
Τα εγγόνια: Παύλος και Πανα-

γιώτα
Η μητέρα: Σταματούλα, χήρα 

Θεοδ. Ράπτη

Ευχαριστήριο

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Όλους όσους συμμετείχαν 

στο βαρύ πένθος μας για την 
απώλεια του λατρευτού μας, συ-
ζύγου, πατέρα και παππού

ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ
ευχαριστούμε θερμά. Ιδιαί-

τερα ευχαριστούμε το προσωπι-
κό του Γηροκομείου Κυθήρων 
και του Νοσοκομείου Κυθήρων 
για τη βοήθειά τους καθ’  όλη τη 
διάρκεια της παραμονής του και 
της νοσηλείας του σε αυτά.

Η σύζυγος: Μαρία
Τα τέκνα: Ανδρέας και Μα-

ρία Λουράντου
Γεωργία και  Παύλος  Γκριν
Τα εγγόνια: Νίκος, Νίκος, 

Ευαγγελία.

Βασίλειος Νικολής 
Με λύπη πληροφορώ τους 

συμμαθητές μου αποφοίτους 1975 
Γυμνασίου Κυθήρων, για την απώ-
λεια του εκλεκτού καθηγητή μας 
μαθηματικού ΝΙΚΟΛΗ Βασιλείου. 
Θερμά

Συλλυπητήρια στην οικογένειά 
του. Εκτός από μαθητής του, είχα 
την τύχη να είμαι και συμπολίτης 
του στο Αλιβέρι Ευβοίας.Πανα-
γιώτης Ταμπάκης – Απόστρατος 
Αστυνομικός.

Η Συντροφιά μας εύχεται ολό-
ψυχα στους Τροφίμους και το Αν-
θρώπινο Δυναμικό του Γηροκομείου 
Κυθήρων, στα μέλη της, στους απα-
νταχού φίλους της και συνεργάτες 
,όπως περάσουν τις Άγιες Μέρες 
των Χριστουγέννων με υγεία, χαρές 
και ΑΓΑΠΗ. Επίσης εύχεται μια Ευτυ-
χισμένη Νέα Χρονιά με καλοτάξιδες 
και παραγωγικές δραστηριότητες.

Παραθέτουμε το Πρόγραμμα 
Δράσης μας για το α’ τρίμηνο του 
2020 για την ενημέρωσή σας.

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2020
Τετάρτη 8 του μήνα και ώρα 

11.00πμ. Κοπή της Βασιλόπιττας στο 
Τριφύλλειο Ίδρυμα στην Οδό Θεμι-
στοκλέους 7- Αθήνα

Επίσης θα προγραμματιστεί δρα-
στηριότητα για τον ίδιο μήνα και θα 
κοινοποιηθεί.

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2020
Δευτέρα 3 του μήνα και ώρα 

10.00 π.μ. Παράκληση στην Παναγία 
Γρηγορούσα στο Μοναστηράκι

Τετάρτη 5 του μήνα και ώρα 
11.00π.μ Συνάντηση στο Τριφύλλειο 
΄Ίδρυμα στην Οδό Θεμιστοκλέους

Πέμπτη 20 του μήνα και ώρα 
13.00μ.μ. Γεύμα της Τσικνοπέμπτης 
σε Ταβέρνα στην Πλάκα. Λεπτομέ-
ρειες θα γνωστοποιηθούν.

ΜΑΡΤΙΟΣ 2020
Τετάρτη 4 του μήνα και ώρα 

11.00πμ. Συνάντηση στο Τριφύλλειο 
΄Ίδρυμα στην Οδό Θεμιστοκλέους

Παρασκευή 20 του μήνα Παρα-
κολούθηση των τρίτων Χαιρετισμών 
στην Παναγία Περίβλεπτου στα Βα-
σιλικά της Εύβοιας. Λεπτομέρειες θα 
γνωστοποιηθούν.
Από την Συντροφιά των Κυθηρίων 

Κυριών του Τριφυλλείου 
Ιδρύματος

ΕΥΧΕΣ 
ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΤΗΣ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ 
ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΙΩΝ 

ΚΥΡΙΩΝ 
ΤΟΥ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΥ 

ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

ΠΏΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΏΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753



Και άλλοι επιτυχόντες
Στάθης Χαράλαμπος του Βασ., 

Σχολή Πολιτικών Μηχανικών, Ε.Μ.Π.

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

Και τα νοσοκομεία ασθενούν;

ΑΡΚΕΤΕΣ συζητήσεις είχαμε το μήνα που πέρασε με την επι-
λογή Διοικητών στα Νοσοκομεία της χώρας. Το ίδιο έγινε και 

με το δικό μας Νοσοκομείο και μάλιστα εδώ είχαμε και κάποιους 
κραδασμούς σχετικά πιο ισχυρούς από άλλες περιοχές. Πριν κα-
ταθέσουμε τη γνώμη μας πάνω στο θέμα θα θέλαμε να κάνουμε 
μία περιήγηση στη μνήμη μας με τη βοήθεια του δημοσιογράφου 
κ. Μανδραβέλη (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ) για να δούμε τι γίνεται στην Ελ-
λάδα τα τελευταία χρόνια, καθώς έχουμε συνηθίσει να ξεχνάμε 
εύκολα. Πριν απ’ όλα βέβαια να πούμε αυτό που καταθέτουν 
ως άποψη οι εγκυρότεροι γνώστες της υγείας στη χώρα, αλλά 
ποίος τους ακούει αυτούς! Τι λένε; Ότι «μόνο οι έμπειροι και οι 
άριστοι θα έπρεπε να βρίσκονται στην ηγεσία των υγειονομικών 
μονάδων της χώρας» (καθηγητής Γ. Χρούσος). Αυτονόητο, θα πεί-
τε. Τι γίνεται στην πράξη; Όλες οι κυβερνήσεις ανεξαιρέτως, το 
μόνο που δεν έκαναν από καταβολής του θεσμού είναι αυτό! Τι 
έκαναν; Γράφει ο κ. Μανδραβέλης: Το 2004 (υπουργός ο κ. Ν. 
Κακλαμάνης): «η μεγάλη πλειονότητα των ανθρώπων που επελέ-
γησαν να αναλάβουν καθήκοντα διοικητών ανήκουν στον χώρο 
της κεντροδεξιάς παράταξης», επισήμανε δε ότι «το κυριότερο 
κριτήριο για την τοποθέτησή τους είναι ότι αποδέχονται τη νέα 
πολιτική που θα ασκήσει η κυβέρνηση». Το 2010 (υπουργός Μαρ. 
Ξενογιαννακοπούλου) διορίζονται ως διοικητές, φίλοι και στελέ-
χη του κόμματος (ΠΑΣΟΚ) «Πρώην βουλευτές, δήμαρχοι, πολι-
τευτές, φαρμακοποιοί, στρατιωτικοί και συνδικαλιστές καταλαμ-
βάνουν θέσεις οι οποίες θεωρητικά θα έπρεπε να στελεχωθούν 
από έμπειρους μάνατζερ». Το 2012 η τρικομματική κυβέρνηση 
(Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ) θεσπίζει το περίφημο αξίωμα 4,2,1, και για 
τους διοικητές, αριθμοί που σημαίνουν την αναλογία διορισμών 
για κάθε κόμμα της κυβέρνησης, βέβαια. Το 2015 (υπουργός Α. 
Ξανθός) ο ίδιος ο υπουργός αναφέρει ότι: «Οι διοικητές δεν πρέ-
πει να είναι τεχνοκράτες, αλλά να έχουν πολιτική κατεύθυνση και 
πολιτικές προτεραιότητες, απαραίτητες προϋποθέσεις για να υπη-
ρετήσουν σωστά το σύστημα Υγείας». Για να προσθέσει: «Η εισή-
γηση της επιτροπής (Σ.Σ. για την επιλογή των Διοικητών) μπορεί 
να ήταν θετική, αλλά ήταν στη διακριτική ευχέρεια και κρίση της 
ηγεσίας να αποφασίσει». Τώρα, ο νυν υπουργός κ. Κικίλιας δεν 
έκανε τίποτε διαφορετικό. Ακολούθησε την πεπατημένη. Πού να 
ψάχνει τώρα τους αρίστους, τους ικανούς, τους έχοντες εμπει-
ρία και ειδικές γνώσεις, όπως ζητά ο κ. Χρούσος; Το να ελέγχει 
τις κομματικές ταυτότητες είναι ευχερέστερο και δεν απαιτεί και 
κανένα προσόν ή ειδικές γνώσεις! Έτσι καταλήξαμε στα ίδια! Μα 
καλά, θα πείτε, τόσα χρόνια δεν υπήρχαν ικανοί, έμπειροι, με προ-
σόντα και από τους ούτω πως διορισθέντες; Δεν βγήκε κανένας 
καλός; Ασφαλώς, αρκετοί (θα) ήταν ικανοί, αλλά πού να κάθονται 
να τους ψάχνουν τη στιγμή μάλιστα που τις θέσεις διεκδικούσαν 
κάθε φορά άτομα με βεβαιωμένα και αδιαμφισβήτητα κομματικά 
προσόντα! Και, για να αναφέρουμε και ένα παράδειγμα, το ένα 
κόμμα μιλάει για κομματικούς φίλους που διορίζονται άσχετα αν 
είναι παντελώς ….άσχετοι τονίζοντας το παράδειγμα ενός υπέρ-
γηρου καθηγητή και πολιτικού γυρολόγου, που προτάσσει το ότι 
διέθετε δικό του …στρατό (ούτε στην Αλ Κάιντα να ήταν…) για να 
αντιπαρατάξει το άλλο κόμμα, που είναι στην εξουσία, ότι κι αυτοί 
έβαλαν έναν ειδικό σε …βουλκανιζατέρ, που έκανε και δηλώσεις 
ότι αισθανόταν υπερήφανος για το επάγγελμά του! Καλά τα είπαν 
αμφότεροι, αλλά ξέχασαν το πιο κρίσιμο. Δεν αρκεί να είσαι κα-
λός καθηγητής γυμναστικής για να διοικήσεις νοσοκομείο ή να 
αλλάζεις γρήγορα λάστιχα στα αυτοκίνητα. Χρειάζονται και κά-
ποια προσόντα, γνώσεις, εμπειρίες. Το χειρότερο; Δεν είναι όλα 
αυτά επιχειρήματα για τους απολογητές της παρούσης κυβέρνη-
σης, ειδικά μάλιστα όταν ανάμεσα στα προγράμματά της ήταν και 
η αξιοποίηση των αρίστων. Και για να πάμε και στα καθ’ ημάς. Το 
υπουργείο έκανε αυτό που έκαναν πάντα. Ακολούθησε την πεπα-
τημένη και διόρισε τους κομματικούς του φίλους. Να έβαζε τους 
αντιπάλους; Μα αυτοί δεν ήταν «δικοί μας» και, εξάλλου, έκαναν 
κι αυτοί το ίδιο πριν λίγα χρόνια! Εδώ, στα Κύθηρα, είχαμε τρεις 
υποψηφίους. Ο παλιός, ο παλιότερος κι ο πρώην δήμαρχος. Ποίος 
ήταν καλλίτερος; Ο επιλεγείς, και εμπειρία είχε (δύο φορές στη 
θέση με αξιόλογο έργο, όπως αναφέρουν στο υπουργείο, που τον 
επαναδιόρισε, άσχετα αν ήταν εκεί αξιοκρατικά τις προηγούμενες 

Οι διακοπές ρεύματος στο νησί, 
που κάθε χρόνο μάλλον αυξάνονται 
αντί να μειώνονται, δημιουργούν άπει-
ρα προβλήματα στις ηλεκτρικές συ-
σκευές και στα τηλέφωνα, τα οποία πλέ-
ον λειτουργούν μέσω ίντερνετ και, ως 
εκ τούτου, μόλις διακοπεί το ηλεκτρικό 
διακόπτεται αυτόματα και το τηλέφωνο 
και οι άνθρωποι μένουν με τα κινητά, 
τα οποία φροντίζουν να έχουν συνεχώς 
φορτισμένα. Όσον αφορά τις επιχειρή-
σεις, ειδικά όσες καταφέρνουν να βγά-
ζουν το χειμώνα στο νησί, το πρόβλημα 
είναι μεγαλύτερο, καθώς λίγες διαθέ-
τουν γεννήτριες παρά τα συνεχή προ-
βλήματα. Σύμφωνα με όσα λέγονται, 
καθώς ουδέποτε εκδίδονται ανακοινώ-
σεις, εκτός των προγραμματισμένων 
διακοπών, οι περισσότερες από αυτές 
οφείλονται στο δίκτυο στην Πελοπόν-
νησο και στην κακή συντήρησή του, αν 
και κανείς δεν μπορεί να βεβαιώσει και 
αυτό. Επί σειρά ετών η ΔΕΗ (και τώρα ο 
ΔΕ.ΔΗ.Ε) είχαν παραμελήσει τη συντή-
ρηση του δικτύου. Επί του θέματος, όσα 
και να γράψουμε λίγα είναι, ενώ και η 
υποχρέωση της επιχείρησης να αποζη-
μιώσει όσους είχαν ζημιές λόγω διακο-
πών ή απότομης αλλαγής τάσης (που κι 
αυτό συμβαίνει συχνά), σπάνια βρίσκει 
ανταπόκριση, είτε γιατί οι ταλαίπωροι 
καταναλωτές δεν προσφεύγουν διεκδι-
κώντας αποζημιώσεις, είτε γιατί έχουν 
θεσπισθεί δαιδαλώδεις διαδικασίες 
στις οποίες λίγοι μπορούν να ανταπο-
κριθούν. Εκεί μάλιστα που το πρόβλημα 
είναι μεγάλο είναι και στις ηλεκτρονικές 
συσκευές, οι οποίες δεν αντέχουν πα-
ρόμοια «κόλπα» και συχνά καίγονται 
βάζοντας σε μπελάδες και έξοδα τους 
κατόχους τους. Να βρισκόταν τουλάχι-
στον ένας τρόπος να ενημερώνονταν 
οι παθόντες σχετικά με τις διαδικασίες 
αποζημίωσης και να παρείχετο βοήθεια 
σε όσους δεν μπορούν να ασχοληθούν 
με αυτές τις διαδικασίες ίσως να γινό-
ταν κάτι. Γιατί, για να σταματήσουν οι 
διακοπές χλωμό το βρίσκουμε!

Συνεχείς 
διακοπές 
ρεύματος

Το βιβλίο με το ιστορικό μυθιστό-
ρημα του συνεργάτη των «Κ» Κοσμά 
Μεγαλοκονόμου «Η κόρη της μοί-
ρας. Η γιαγιά η Μηνού» θα παρουσι-
ασθεί και στον Πειραιά στην αίθουσα 
του Πειραϊκού Συνδέσμου, Καραΐ-
σκου 104, ημέρα Τετάρτη, στις 29 

Ιανουαρίου στις 6 μμ με μία βραδιά 
γεμάτη Τσιρίγο στην ιστορική αίθου-
σα του Πειραιά με λόγο και εικόνες 
από το νησί των παππούδων μας.

Παρουσίαση του βιβλίου του Κοσμά Μεγαλοκονόμου

Στις 23 Δεκεμβρίου 2019 είχαμε 
τις παρακάτω καταθέσεις συνδρομών 
στην Εθνική Τράπεζα, οι οποίες απαι-
τούν διευκρινήσεις για να ταυτοποιη-
θούν οι συνδρομητές και να αποστα-
λούν αποδείξεις.

50 ευρώ χωρίς καμία ένδειξη κα-
ταθέτη.

50 ευρώ με ένδειξη «Κασιμάτη 
Παναγιώτα Ανδρ.», στοιχεία που δεν 
ανταποκρίνονται σε συνδρομητή. Πα-
ρακαλούμε να τηλεφωνήσουν οι κα-
ταθέτες για την παροχή όσων πρόσθε-
των στοιχείων απαιτούνται.

«Ορφανές» συνδρομές
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παράξενης και επιλεκτικής ευαισθησί-
ας ήταν να παραπεμφθεί η υπόθεση 
στο Τοπικό Συμβούλιο Μνημείων, το 
οποίο, παρά την θετική ανταπόκριση 
της Εφορίας Αρχαιοτήτων Πειραιά, 
που δεχόταν την τοποθέτηση, απε-
φάσισε ομόφωνα να μην επιτραπεί η 
τοποθέτηση με την αιτιολογία ότι θα …
προσβληθούν τα αρχαία, τα οποία δεν 
είχαν προσβληθεί τόσα χρόνια τώρα. 
Φαίνεται τους …τηλεφώνησε η ίδια 
η Αφροδίτη, που είχε αναδυθεί στην 
περιοχή, να μην αφήσουν τις ξαπλώ-
στρες για να απολαμβάνει την ερημιά 
και να καταστραφούν μερικοί επαγ-
γελματίες, που τηρούσαν πάντα τους 
περιορισμούς, αλλά και ο παρακείμε-
νος Αβλέμονας, που δέχθηκε πλήγμα 
στην τουριστική του κίνηση. Ο Δήμος 
και η Εγχώριος είχαν δικαίωμα προ-
σφυγής στο ΚΑΣ, αλλά δεν την έκαναν 
αμέσως, καθώς, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, είχαν βάσιμους φόβους ότι, 
λόγω της πολιτικής ιδεοληψίας πολλών 
μελών του (βλ. Ελληνικό) θα έπαιρναν 
απορριπτική απόφαση, κάτι που θα δυ-
σχέραινε τη συνέχεια, καθώς οι απο-
φάσεις του δεν ανατρέπονται. Τελικά ο 
Δήμος εκμεταλλευόμενος τη συγκυρία 
κατέθεσε προσφυγή στο ΚΑΣ τον πε-
ρασμένο Ιούλιο συνεπικουρούμενος 
με έγγραφα του Πολιτιστικού Συλλόγου 
«Φιλόξενος» και του αντίστοιχου των 
επαγγελματιών, Αβλέμονα. Η οριστική 

απόφαση εκδόθηκε στις 13 Δεκεμ-
βρίου και δέχθηκε μερικώς την προ-
σφυγή του Δήμου αναφέροντας σειρά 
από περιοριστικούς και χωροταξικούς 
κανόνες επιτρέποντας όμως τη δρα-
στηριότητα στη θέση «Πιάτσα». Και το 
αμείλικτο ερώτημα που προκύπτει για 
όποιους έλαβαν την αρχική απόφαση, 
το οποίο μάλιστα τόνισε και ο Δήμος 
στην προσφυγή του, είναι: γιατί εφαρ-
μόζουν δύο μέτρα και δύο σταθμά στη 
χώρα μας; Με τι τρόπο θα γίνει η ανά-
πτυξη του τουρισμού, όταν απαγορεύ-
ουν απλές δραστηριότητες; Ασφαλώς 
να προστατέψουν τον αρχαιολογικό 
χώρο, αλλά ίδιος αρχαιολογικός χώ-
ρος δεν είναι και στη Λίνδο της Ρόδου, 
όπως επικαλέστηκε ο Δήμος, αλλά και 
σε άλλες περιοχές, που έχουν τοποθε-
τήσει ομπρέλες παντού και σε απόστα-
ση αναπνοής από τα μνημεία, χωρίς να 
αφήνουν ούτε εκατοστό ελεύθερο; Με 
τέτοιες αποφάσεις κ. Άδωνι Γεωργιά-
δη, όπως η προπέρσινη των αρχαιολό-
γων, περιμένετε ανάπτυξη; Εκτός, πλέ-
ον, και κάποιοι αρχαιολόγοι επιθυμούν 
την πλήρη ερήμωση του τόπου, για να 
φύγουν και οι τελευταίοι νέοι, με την 
δικαιολογία ότι θα «προσβληθούν» οι 
αρχαιότητες, τις οποίες μάλιστα δεν 
φροντίζει κανείς να αναδειχθούν. Αν, 
πάντως, είχαν τη βεβαιότητα ότι θα 
μπορούσε να προσβληθεί η ….Αφρο-
δίτη, τότε πρέπει να τους περιλάβουν 
εδώ με την ….τρίαινα του Ποσειδώνα!

! στη σελ. 6

Ενοχλούσαν την… Αφροδίτη 
οι ομπρέλες στην Παλιόπολη;

! από σελ. 1

ΠΏΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 5.900 
τ.μ., άρτιο και οικοδομήσι-
μο, εντός ζώνης οικισμού 
Ποταμού Κυθήρων, θέση 
Γουρνιά, με πρόσοψη 90μ.
Τηλ. 27360 34212, 6973
405219



ΠΏΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
με ξενώνα, 165 τμ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
μέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.μ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689

 ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ  Ιανουάριος 2020 ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ4  

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

Μπορεί αυτή η έκθεση του Μανώλη Χάρου να 
ονομάζεται «Νησί των Θησαυρών» από το έργο του 
Ρόμπερτ Λούις Στήβενσον που τον ενέπνευσε, μπο-
ρεί εμείς να νομίζουμε ότι έκανε αλληγορία με την 
πατρίδα του (και πατρίδα μας) τα Κύθηρα, μπορεί 
να γράφουν οι κριτικοί ό,τι θέλουν, εκείνο που μέ-
νει όμως από τα πενήντα έργα της έκθεσης είναι 
μία άλλη ωριμότητα του καλλιτέχνη, ο οποίος δεν 
είχε μάλλον στο νου του την ιδιαίτερη πατρίδα του 
(ίσως τώρα στην ωριμότητα της τρίτης ηλικίας θέλει 
να την κρατήσει εγωιστικά για τον εαυτό του), ούτε 
ασφαλώς τους κριτικούς τέχνης για άλλους λόγους. 
Διαβασμένος και γνώστης της παγκόσμιας λογο-
τεχνίας έκανε μία έκθεση με έμπνευση από τους 
κλασσικούς των γραμμάτων, από τον Πλάτωνα, το 
Ντοστογιέφσκι, τον Ιούλιο Βερν, τον Έζρα Πάουντ, 
τον Τόμας Μάν και, φυσικά, τον Ρόμπερτ Λούις Στή-
βενσον, αλλά και άλλους της κλασσικής λογοτεχνί-
ας και της φιλοσοφίας. Ανεξάρτητα από όλα αυτά ο 
Μανώλης Χάρος κατάφερε να μαζέψει πολύ κόσμο 
στο Μουσείο Μπενάκη, στο οποίο παρουσίασε την 
έκθεση, την οποία θα είδαν σίγουρα 
και πολλοί από τους αναγνώστες 
μας, αφού είχαμε τη σχετική αναγγε-
λία στο προηγούμενο φύλλο. Τώρα 
περιμένουμε πότε θα κάνει μία έκ-
θεση αποκλειστικά με θησαυρούς 
από το «δικό μας» νησί, τα Κύθηρα, 
κι ας «κινδυνεύσει» από τη συρροή 
φιλοτέχνων, αλλά, κυρίως, φίλων του 
ωραίου στο ιδεατό «φρούριο» της 
πατρώας γης.                  Ε.Π.Κ.

Βρήκε 
το «Νησί των Θησαυρών» (του) 

ο Μ. Χάρος!

ΟΙΚΟΠΕΔΟ εντός οικισμού 
Δρυμώνα, 275 τ.μ. με παλαιό 
κτίσμα (βόλτο). Τηλ. 6972 
385207
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Τεχνικά χαρακτηριστικά
● Κατασκευάζονται από χάλυβα υψηλής ποιότητας
● Διαθέτουν πυρίμαχη εστία καύσης για αντοχή στις υψηλές θερμοκρασίες
● Τέσσερις διαδρομές καυσαερίων
● Βρεχούμενα ρομβοειδή διαφράγματα για εύκολο καθαρισμό
● Ανοιγόμενη πόρτα αριστερά ή δεξιά
● Σετ επενδύσεων με ηλεκτροστατική αφή
● Θερμομόνωση από υαλοβάμβακα 
με επικάλυψη αλουμινίου

● Θερμόμετρο ένδειξης θερμοκρασίας νερού

Λέβητες βιομάζας
● Μεγάλη απόδοση
● Ισχυρή μόνωση
● Εύκολη εξαγωγή στάχτης
● Απλή συντήρηση
● Φιλικό προς το περιβάλλον
● Αθόρυβη και ασφαλής λειτουργία
● Χαμηλό λειτουργικό κόστος
● Μεγάλη θερμαινόμενη επιφάνεια
● Μεγάλος θάλαμος καύσης

Ειδικές Μεταλλικές Κατασκευές Ι Συστήματα Αλουμινίου
Λέβητες πολλαπλής καύσης

Υλικά καύσης: Πυρηνόξυλο, Πέλλετς, Καυσόξυλα, Στερεά καύσιμα κ.λπ.

ΛΕΒΗΤΕΣ
ΚΡΗΤΗΣ

Εγγύη
ση

5 χρόν
ια!Εγγύη
ση

5 χρόν
ια!
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Όπως είχαμε γράψει στο προηγού-
μενο η ομ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου 
κυρία Κούλα Κασιμάτη βραβεύθηκε 
για το έργο της από την Ακαδημία 
Αθηνών κατά την ετήσια τελετή απο-
νομής βραβείων που έγινε φέτος στις 
19 Δεκεμβρίου στην αίθουσα τελετών 
της Ακαδημίας και με την παρουσία 
επισήμων και ακαδημαϊκών. Στη φω-
τογραφία η κυρία Κασιμάτη λαμβά-
νει το βραβείο από τον πρόεδρο της 
Ακαδημίας κ. Στέφ. Ήμελλο, ενώ στο 

άκρο αριστερά διακρίνεται η Ακαδημα-
ϊκός κυρία Χρύσα Μαλτέζου, η οποία 
έχει προσφέρει τα μέγιστα την ιστο-
ρική έρευνα για τα Κύθηρα και είναι, 
νομίζουμε, ώρα να βραβευθεί για την 
προσφορά της αυτή από όλα τα Κυθη-
ραϊκά σωματεία και ιδρύματα. Υπενθυ-
μίζουμε ότι η κυρία Κασιμάτη έλαβε 
το βραβείο για την ολοκλήρωση της 
σημαντικής τριλογίας της που αφορά 
μακρόχρονη έρευνα για την Κυθηραϊ-
κή Διασπορά στη Σμύρνη και τη Μικρά 

Ασία, την Αλεξάνδρεια και το Κάιρο και 
τη Ρουμανία και την Κωνσταντινούπο-
λη. Ε.Π.Κ.(Φωτ. ©PHOTOPRESS Θ&Α 
ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΙ/Παναγοπούλου 
Γεωργία)

Βραβεύθηκε η Κούλα Κασιμάτη από την Ακαδημία

! ΔΥΟ ΕΡΓΑ που ενδιαφέ-
ρουν άμεσα τα Κύθηρα και βρί-
σκονται στο στάδιο των μελετών 
ωρίμανσης (με άλλα λόγια δεν θα 
γίνουν άμεσα, αλλά μπαίνουν στο 
πρόγραμμα) έβαλε στο σχετικό 
πίνακα έργων η Περιφέρεια Πελο-
ποννήσου. Το ένα αφορά την απο-
περάτωση του δρόμου Κάμπος 
Νεάπολης-Μονεμβασία από τη 
θέση Άγος Φωκάς μέχρι Μονεμβα-
σία και το δεύτερο, η παράκαμψη 
των οικισμών Παπαδιάνικα και 
Ασωπός στη διαδρομή Μολάοι-Νε-
άπολη και σύνδεση του δρόμου με 
τη διαδρομή Ελιά- Ασωπός-Δαιμο-
νιά. Όταν γίνουν τα έργα αυτά θα 
βελτιώσουν σημαντικά τη διαδρομή 
Σπάρτη-Νεάπολη, η οποία, παρά τις 
βελτιώσεις που έγιναν, εξακολου-
θεί να έχει προβλήματα.

ΠΏΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθε-
τιάνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.



Αναγκαία πρωτοβουλία 
συνεταιρισμών

Στο Λειβάδι με 250-300 μέλη, στον Πο-
ταμό με 180 περίπου και έναν Μελισσο-
κομικό με ενδιαφέρουσα πορεία, αλλά 
με λίγους παραγωγούς να είναι μέλη 
του. Οι διοικήσεις, λοιπόν, αυτών μαζί 
με τους συλλόγους Βιοκαλλιεργητών 
και Ψαράδων που έχουν λίγες δεκάδες 
μέλη έκαστος, αποφάσισαν να αρχί-
σουν συζητήσεις για να διερευνήσουν 
τις δυνατότητες και τις προοπτικές συ-
νεργασίας για τη δημιουργία, εφ’ όσον 
καταστεί νομικά εφικτό, ενός δευτερο-
βάθμιου οργάνου που θα ασχοληθεί με 
τον πρωτογενή τομέα, ο οποίος βρίσκε-
ται σε δεινή θέση για πολλούς λόγους, 
οι οποίοι θα ήθελαν σελίδες για να ανα-
λυθούν, μπορείτε πάντως να πάρετε κά-
ποια γεύση από τα σχετικά άρθρα μας 
σε αυτό το φύλλο και στο προηγούμενο 
για το μέλι και το λάδι. Όσον αφορά την 
αξία των βιολογικών προϊόντων έχουμε 
αφιερώσει δεκάδες αναδημοσιεύσεις 
στην ηλεκτρονική μας σελίδα. Για να το 
πούμε απλά όλοι οι παραπάνω τομείς 
πάσχουν από μεγάλη έλλειψη ανθρώ-
πων και κινδυνεύουν με κατάρρευση, 
που μπορεί να γίνει ακόμη και στις μέ-
ρες μας. Η ελαιοκαλλιέργεια εξαρτάται 
από την τιμή του λαδιού, την οποία λίγο 
μπορούν να επηρεάσουν οι παραγωγοί, 
μπορούν όμως να βελτιώσουν την ποι-
ότητα για να κερδίσουν στην τιμή, να 
τυποποιήσουν το προϊόν τους και να 
βγουν στην αγορά οργανωμένα. Όμως 
γι’ αυτό χρειάζονται τεχνογνωσία και οι 
περισσότεροι δεν μπαίνουν ούτε στο δι-
αδίκτυο, ενώ το κράτος δεν έχει αφήσει 
ούτε γεωπόνο στο νησί! Στην κτηνοτρο-
φία τα πράγματα είναι ακόμη χειρότερα, 
ενώ η έλλειψη σφαγείων ίσως θα οδη-
γήσει σύντομα και αυτόν τον κλάδο στην 
καταδίκη και τον καταναλωτή στα τυπο-
ποιημένα «πλαστικά» σφάγια εισαγω-
γής! Άσε που ο μοναδικός κτηνίατρος 
εδώ έχει συνταξιοδοτηθεί εδώ και τρία 
χρόνια και άλλον μπορούν να βρουν 
οι κτηνοτρόφοι μόνο στα γραφεία στον 

Πειραιά! Ευτυχώς υπάρχει (ακόμη!) ιδιώ-
της με μεράκι, αλλά ιδιώτης με όλα όσα 
μπορεί να συνεπάγεται για το κόστος. 
Για το μέλι διαβάστε σε άλλες στήλες 
καλλίτερα. Η πιο ελπιδοφόρα παραγωγι-
κή δραστηριότητα κινδυνεύει από πολλά 
και εδώ γράφουμε λίγα μόνο! Οι ψαρά-
δες βγαίνουν στη θάλασσα, διακινδυ-
νεύουν για ένα μεροκάματο, αλλά όλο 
και πιο δύσκολα βρίσκουν ψάρια, αφού 
δεκάδες λόγοι έχουν οδηγήσει σε αφα-
νισμό τις θάλασσες. Οι βιοκαλλιεργητές 
είναι ήρωες για όσα αντιμετωπίζουν και 
παράλληλα έχουν να παλέψουν και με 
την άγνοια του καταναλωτή πάνω στην 
αξία των οργανικών προϊόντων και το 
κόστος που συνεπάγεται για την υγεία 
τους να τα αγνοούν. Εδώ χρειάζεται 
απλά επιμόρφωση και ενημέρωση, 
αλλά, παρά τις κάποιες προσπάθειες, 
όλα γίνονται λειψά! Σε όλα αυτά δεν 
θα πρέπει να αγνοούμε τα φαινόμενα 
στρεβλής αντιμετώπισης των καταστά-
σεων, που εκμεταλλεύονται πάντα σε 
ανάλογες περιπτώσεις διάφοροι επιτή-
δειοι, το ασαφές νομικό καθεστώς, την 
απουσία ελέγχων, την εμφάνιση φαινο-
μένων νοθείας ή αδιαφορίας τήρησης 
των αναγκαίων κανόνων παραγωγής και 
διάθεσης προϊόντων και όσα άλλα έχει 
προσθέσει στη μοίρα του παραγωγού η 
«παράλληλη πρόοδος της χημείας και 
της ασυνειδησίας» μαζί με την άγνοια 
και την πονηρία. Επομένως; Οι παραγω-
γοί έκαναν τη σωστή κίνηση και μπράβο 
σε όσους είχαν την πρωτοβουλία. Από 
την πλευρά μας θα προσφέρουμε τις 
στήλες μας σε όποιον νομίζει ότι μπορεί 
να τους βοηθήσει. Έχουμε δείξει ότι σε 
αυτή την εφημερίδα, με μεγάλο κόστος, 
αποφεύγουμε τους εντυπωσιασμούς 
και το «εύκολο διάβασμα» και προσπα-
θούμε κάτι να προσφέρουμε. Άλλο ένα 
μπράβο, λοιπόν, προς το παρόν και θα 
είμαστε από κοντά να στοιχηθούμε μαζί 
με τους πρωτοπόρους και να τους δί-
νουμε κουράγιο πριν κλάψουμε όλοι 
μαζί για τον έρημο τόπο μας!
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ΠΏΛΕΙΤΑΙ 
ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΕΙΚΟΝΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΏΤΙΣΣΑ

Χειροποίητη Ασήμι 925
Κατασκευή Έτους 2000

Διαστάσεις: Ύψος 1,52 μέ-
τρα, Πλάτος 1,12 μέτρα

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 
210 99 23 347, 
698 570 5776"

αναμένεται, με το πλοίο AQUA JEWEL, 
όπως έχουμε αναφέρει λεπτομερώς 
στο προηγούμενο φύλο μας. μέχρι την 
ημέρα κυκλοφορίας του φύλλου μας 
δεν είχαμε την επίσημη επιβεβαίωση 
της Β’ φάσης του διαγωνισμού, κάτι 
που δύσκολα μπορεί να αλλάξει την ει-
κόνα, αν και υπάρχουν περιθώρια για 
ενστάσεις. Στα Κύθηρα αναμένεται με 
μεγάλο ενδιαφέρον, αλλά και σχετική 
αγωνία η εμφάνιση στις γραμμές μας 
του πλοίου αυτού (ναυπήγησης 1997) 
με τις σχετικές συζητήσεις να εστιά-
ζονται στην εξυπηρέτηση με συνέπεια 
της γραμμής με το ΙΟΝΙΣ μετά τις περι-
πέτειες με το «Βιτσέντζος Κορνάρος» 
για τις οποίες όλοι εύχονται να μην 
επαναληφθούν ειδικά με όσα έχουν 
δει το φως της δημοσιότητος στον τύπο 
και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και 
έχουν σχέση, κυρίως, με τη συνέπεια 
στις αφιξοαναχωρήσεις, στις συνθή-
κες ταξιδιού και ειδικά στην ταχύτητα. 
Λέγεται ότι εκπρόσωποι της εταιρείας 
σε επαφές τους με τοπικούς παράγο-
ντες προσπάθησαν να διασκεδάσουν 
τις εντυπώσεις αυτές, κάτι όμως που 
αναμένεται να αποδειχθεί και στην 
πράξη. Ασφαλώς και το ΙΟΝΙΣ δεν 
ήταν το πλέον σύγχρονο πλοίο, όμως, 
παρά τα προβλήματα με το μικρό αριθ-
μών καμπινών και τη συμπεριφορά στη 
θαλασσοταραχή, είχε συνέπεια στα 
δρομολόγια, έκανε πάντα άψογη ενη-
μέρωση των επιβατών σε περίπτωση 
αλλαγών και η ταχύτητά του ήταν ικα-
νοποιητική για την ηλικία του πλοίου. 
(Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, αλλά 
δεν είχαν επιβεβαιωθεί μέχρι την έκ-
δοσή μας το ΙΟΝΙΣ θα δραστηριοποι-
ηθεί με ελεύθερη δρομολόγηση στη 
γραμμή από Λαύριο σε Κύθνο). Σε λίγο 
χρόνο θα έχουμε κι εμείς άποψη μετά 
τη δρομολόγηση αυτή, που, όπως φαί-
νεται, οδεύει προς την οριστική ανάλη-
ψη της γραμμής. από την εταιρία που 
έγινε δεκτή. Σχετικά με τις φήμες που 
κυκλοφόρησαν ότι το πλοίο, κατά την 
πορεία εκτέλεσης της γραμμής, μπο-
ρεί να αντικατασταθεί από το AQUA 
BLUE (πρ. ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ) ή ακόμη και το 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ (πρώην AQUA MARIA και 
ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ) δεν επιβεβαιώνονται 
από καμία πηγή.

Α  ́ΦΑΣΗ ΔΙΑΓΏΝΙΣΜΟΥ 
ΑΓΟΝΏΝ

τον ΟΠΕΚΕΠΕ να κάνει τους δειγμα-
τοληπτικούς ελέγχους και να βγάλει το 
λαβράκι με εκατοντάδες αγρότες στο 
Αγρίνιο (τώρα αναζητούν πόσοι ήταν 
αυτοί) που εμφάνιζαν συμβόλαια ενοι-
κίασης αγροτεμαχίων στα ….Κύθηρα, 
τα οποία δήθεν ανήκαν στη Μονή Ταξι-
αρχών του Αιγίου. Φυσικά τώρα, τόσο 
η Μονή, που είχε άγνοια των πραγμά-
των, όσο και όσοι ενεπλάκησαν χωρίς 
να έχουν ιδέα στην απάτη, ετοιμάζουν 
προσφυγή στη Δικαιοσύνη, η οποία 
ασφαλώς θα αναζητήσει και τους 
εγκεφάλους που οργάνωσαν αυτό το 
δίκτυο εξαπάτησης με τα Ευρωπαϊκά 
κονδύλια, το οποίο πιθανότατα να μην 
αφορά μόνο το Αγρίνιο. (Πριν λίγους 
μήνες αναζητούσαν και στα Κύθηρα 
περιπτώσεις επιβεβαίωσης ενοικιά-
σεως εκτάσεων, αλλά ήταν ασφαλώς 
διαφορετική περίπτωση και δεν γνω-
ρίζουμε αν αναζήτησαν και «παράξε-
νες» δηλώσεις με συμβόλαια μαϊμού). 
Να δούμε τώρα αν βάλουν μυαλό στο 
υπουργείο και τοποθετήσουν ασφαλι-
στικές δικλείδες στις δηλώσεις, όπως 
ο Α.Τ.Α.Κ., που πέρσι …έπεσε θύμα 
της πολιτικής πίεσης, ίσως και λόγω 
εκλογών.

Σύμφωνα με το αναφερόμενο 
στην αρχή δημοσίευμα το κουβάρι 
άρχισε να ξετυλίγεται μόλις άρχισαν 

οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, όταν το αρμόδιο υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης υπέκυψε 
στις πιέσεις να μην αναγράφεται ο 
Α.Τ.Α.Κ. στα συμβόλαια. (Γνώριζαν 
όσοι πίεζαν για το θέμα αυτό ότι, αν 
πέρναγε η αναγραφή του αριθμού 
αυτού, ο έλεγχος θα ήταν εύκολος 
και θα εμφανίζονταν εκατοντάδες ή 
και χιλιάδες περιπτώσεις παραπλάνη-
σης των αρχών και είσπραξης παρα-
νόμως επιδοτήσεων για ανύπαρκτες 
εκτάσεις). Τώρα, μετά τα σχετικά δη-
μοσιεύματα, αναμένεται να επέμβει 
ο εισαγγελέας, καθώς, τόσο η Μονή 
Ταξιαρχών Αιγίου, η οποία φερόταν 
να είναι ιδιοκτήτης και να μισθώνει 
15.000στρ στα Κύθηρα, θα προσφύγει 
άμεσα στη Δικαιοσύνη για πλαστογρα-
φία, όσο και ιδιώτες, που εμφανίζο-
νται να έχουν υπογράψει μισθωτήρια, 
ενώ ισχυρίζονται ότι δεν είχαν ιδέα, 
ούτε ενοικίασαν μοναστηριακή γη στα 
Κύθηρα, τα οποία, όπως λένε, καλά 
καλά δεν ξέρουνε πού πέφτουν, είναι 
έτοιμοι και αυτοί με τη σειρά τους να 
προσφύγουν στη Δικαιοσύνη! Ασφα-
λώς η τελευταία δεν θα δυσκολευτεί 
να εντοπίσει τους εκατοντάδες επιτή-
δειους που «τσέπωναν» παράνομες 
επιδοτήσεις σε βάρος του κοινοτικού 
ταμείου, αλλά και των αγροτών που κι-
νούνται σύμφωνα με το νόμο.

Ψάχνουν τους «χρυσοδάκτυλους» 

! από σελ. 1

! από σελ. 1 ! από σελ. 1

φορές). Και ο προηγούμενος, που έφυγε τώρα; Μα αυτός ήταν 
από την άλλη μεριά. Επιτυχημένος ή όχι απορρίπτεται με αυτή τη 
λογική. Τα πτυχία, οι ειδικότητες, το έργο, ας το δοκιμάσει αλλού. 
Και κάπως έτσι πορευόμαστε και πάλι, όπως αποδείχτηκε με τις 
αναφορές από το 2004, αλλά και πριν, που ήταν ακόμη χειρότερα 
τα πράγματα. Υπάρχει όμως και άλλη μία παράμετρος. Αφού δεν 
πάνε να ζητήσουν τις θέσεις οι άριστοι και οι έμπειροι πάει και το 
κράτος στα γνωστά μονοπάτια. Πώς να πάνε όμως όλοι αυτοί που 
αναφέρει ο σεβαστός καθηγητής κ. Χρούσος; Όταν ξέρουν πως 
αυτό που μετρά δεν είναι όλα τα απαιτούμενα προσόντα, αλλά οι 
κομματικές γνωριμίες; Κι ύστερα, ποίος να πάει με 1800 ευρώ 
πάνω κάτω μισθό, όταν στον ιδιωτικό τομέα σε αντίστοιχες θέσεις 
παίρνουν τα διπλά και βάλε; Ενώ ο καημένος ο γέροντας με την 
πενιχρή σύνταξη του καθηγητή θα βολευόταν διπλά. Και εξουσία 
και μισθός. Το ίδιο και όλοι οι άλλοι, της τελευταίας εικοσαετίας, 
απόστρατοι, απόμαχοι, κομματικοί στρατιώτες, μικροεπαγγελμα-
τίες και άλλοι παρατρεχάμενοι της εκάστοτε κομματικής φατρί-
ας. Και μην αρχίσουν τώρα να λένε ότι «αν ήμασταν εμείς δεν 
θα γινόταν αυτό» και άλλες παρόμοιες …πρασινάδες, γιατί αυτό 
δεν θα γινόταν ίσως στη Γερμανία, στη Γαλλία, στη Σκανδιναβία 
κ.α. Στα Βαλκάνια γίνεται και παραγίνεται και γι’ αυτό θα μείνουν 
Βαλκάνια, είτε κυβερνούν δεξιοί, είτε αριστεροί, είτε παρδαλο-
κιτρινοπορτοκαλορόζ. Δυστυχώς, για να το γράψουμε εντελώς 
κατανοητά, η Ελλάδα της Ξενογιαννακοπούλου, του Ξανθού, του 
Πολάκη και του Κικίλια (όπως και όλων των άλλων πιο πριν) ποτέ 
δεν πεθαίνει! Ζει έτσι για να «πεθάνει» από τους απέναντι, που 
τρίζουν τα δόντια τους ονειρευόμενοι μία νέα τουρκοκρατία, για-
τί εδώ δεν αξιοποιούμε τους αρίστους παντού, παρά τις διακη-
ρύξεις, αλλά τους «δικούς μας». Και, δυστυχώς, γεμίσαμε και το 
χώρο μας και δεν έμεινε να γράψουμε και για μερικές ……υπο-
χρεώσεις των διοικητών, όπως, να έχουν τα νοσοκομεία γιατρούς 
και νοσηλευτές όσους χρειάζονται, μηχανήματα για να αισθάνεται 
ασφάλεια ο πολίτης και, κυρίως, να πηγαίνεις εκεί να βρίσκεις 
τους γιατρούς στις θέσεις τους, να μην σε στέλνουν για συνάχι 
στην Αθήνα, να καταλαβαίνουν ότι για να πας εκεί κάτι έχεις, να 
φέρονται σαν σε ασθενείς και όχι σαν πελάτες και άλλα πολλά. 
Αλλά περί αυτών μία άλλη φορά.

Και τα νοσοκομεία ασθενούν;
! από σελ. 3

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμέταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684
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Οι ΠΑΛΙΕΣ φωτογραφίες δημιουργούν νοσταλγία και διάθεση για επιστροφή 
στις ρίζες, τις οποίες οι Τσιριγώτες είχαν πάντα στην πρώτη σειρά της καρ-
διάς τους. Εδώ έχουμε δύο φωτογραφίες, που χρονολογούνται στα μέσα 
της δεκαετίας του 1920 και έχουν θέμα μία οικογένεια από τα Χριστοφο-
ριάνικα, έναν όμορφο οικισμό, τον οποίο δεν έχουν επισκεφθεί οι περισσό-
τεροι Κυθήριοι και ο οποίος ήταν κάποτε πολυάνθρωπος. Εδώ, στην πρώτη 
φωτογραφία, έχουμε την οικογένεια του ιερέα Διονυσίου Χαρ. Κουλεντια-

νού, παππού του γνωστού λογοτέχνη Διον. Κουλεντιανού από το αρχείο του 
οποίου και προέρχονται οι φωτογραφίες. Στη μέση ο παπά-Διονύσιος, δίπλα 
η παπαδιά Σταματικώ Τριφύλλη και αριστερά πίσω τους όρθιος ο Βασίλης 
Κουλεντιανός, ένα από τα επτά παιδιά του παπά. Από τα παιδιά αυτά όλα τα 
αγόρια έφυγαν νέοι μετανάστες στη Ροδεσία (σημερινή Ζιμπάμπουε) στην 
Αφρική, αποικία των Άγγλων και αυτή τότε. Τα κορίτσια έμειναν στα Κύθηρα 
και η Γιαννούλα ήταν η μητέρα του μεγάλου βιολιστή του νησιού Παναγιώτη 
Μαυρομμάτη, ενώ η κόρη της δεύτερης, της Ελένης, η Μαρίκα, που έφυγε 
πρόσφατα από τη ζωή, παντρεύτηκε στην Αθήνα το Γ. Καλαϊτζάκη και ήταν η 
μητέρα των αδελφών Δημήτρη και Στέλιου Καλαϊτζάκη, που δραστηριοποι-
ούνται στην Κυθηραϊκή Αδελφότητα και αγαπούν παθιασμένα τα Κύθηρα. 
Στη δεύτερη φωτογραφία, τρία από τα αγόρια της οικογένειας. Ο Νίκος, ο 
Βασίλης και ο Μανώλης. Ο δεύτερος, μετά από 20 χρόνια στη Ροδεσία, γύ-
ρισε στην Ελλάδα και ασχολήθηκε με το εμπόριο πετρελαιοειδών, ενώ ήταν 
ερασιτέχνης ζωγράφος, φωτογράφος, ωρολογοποιός και βιολιστής. Είχε 
παντρευτεί τη Σταυρούλα Κατσούλη που διατηρούσε ατελιέ κοπτικής-ραπτι-
κής με είκοσι μαθήτριες στα Κατσουλιάνικα. Σήμερα εκεί λίγα σπίτια έχουν 
ακόμη κατοίκους κι αυτούς οι περισσότεροι το καλοκαίρι! Να σημειώσουμε 
εδώ ότι η οικογένεια Κουλεντιανού έφθασε στα Κύθηρα από τα Κουλέντια 
Λακωνίας στα Ορλωφικά ζητώντας καταφύγιο και σωτηρία από τη λαίλαπα 
των τουρκαλβανών, που έσφαζαν και κατέστρεφαν αδιακρίτως στη Νότιο 

Πελοπόννησο μετά την αποτυχία της επανάστασης των αδελφών Ορλώφ.
ΆΛΛΗ μία εξαίρετη παλαιά φωτογραφία, που εντόπισε στο διαδίκτυο η συ-
νεργάτις μας Ελένη Χάρου-Κορωναίου, την οποία είχε αναρτήσει στην ομά-
δα ΦΟΡΤΗΓΑΤΖΗΔΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ένας άλλος φίλος, ο Κώστας Ανδρόνικος. 
Η φωτογραφία δείχνει το φορτηγό του πατέρα του Σπ. Ανδρόνικου στην κα-
μάρα της Χώρας κοντά στην πλατεία (γνωστή και ως Καμάρα του Καρνώ, 
από το παρωνύμιο του ιδιοκτήτη του σπιτιού εκεί). Η φωτογραφία, εκτός από 
το ενδιαφέρον που έχει από μόνη της, είναι μάλλον του 1962, την εποχή που 
ξεκινούσε ο εξηλεκτρισμός του νησιού, όπως μας θυμίζει η Ελένη Χάρου, 
και δείχνει το φορτηγό κάτω από την καμάρα, έμφορτο με κολώνες για το 
δίκτυο, που θα έφτιαχνε τότε η ΔΕΗ. Σύμφωνα με τον αειθαλή Μαν. Δαπόντε, 

που είχε ζήσει από κοντά την υπόθεση του εξηλεκτρισμού, (στη φωτογραφία 
διακρίνεται εμπρός δεξιά να κατευθύνει τον οδηγό) ένα καΐκι είχε φέρει στο 
νησί 2.000 κολώνες και υπήρχε προβληματισμός που θα τις έβγαζε. Στην 
Αγία Πελαγία φοβήθηκαν το Βοριά και στο Καψάλι είχαν πρόβλημα με το 
στενό δρόμο και την καμάρα στη Χώρα. Τελικά επέλεξαν το δεύτερο και 
τη μεταφορά ανέλαβαν τα φορτηγά του Σταματουλά, του Κακομαρίου και 
του Ανδρόνικου. Με μία πατέντα του Μαν. Δαπόντε τα φορτηγά πέρασαν τη 
Χώρα με μεγάλη δυσκολία, όμως το …κακό τούς το έκανε μία σιροκάδα, που 
έπιασε ξαφνικά και είχε ως αποτέλεσμα να πέσουν πολλές κολώνες από το 
καΐκι στη θάλασσα, αλλά ευτυχώς με το σιρόκο ξεβράστηκαν στην παραλία 
και τις μάζεψαν. Μία κοντινή, αλλά άγνωστη στους νεότερους, εποχή. Στο 
φορτηγό της φωτογραφίας οδηγός είναι ο ίδιος ο Σπ. Ανδρόνικος, συνο-
δηγός ο Γιώργος Γκίκας και πάνω στις κολώνες (δεν διακρίνονται καθαρά) 
είναι οι, Σπύρος Χρυσαφίτης και Κοσμάς Κεντής από τον Ποταμό.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΈΣ

Μία σωτήρια για χιλιάδες 
ιδιοκτήτες ρύθμιση κατέθεσε ο 
Υπουργός Εσωτερικών σχετικά με 
τις διορθώσεις σε δηλώσεις αυθαι-
ρέτων και τετραγωνικών μέτρων 
σε σπίτια και καταστήματα στους 
δήμους. Σύμφωνα με τη νομοθε-
σία όλοι οι ιδιοκτήτες όφειλαν να 
δηλώσουν τα ακριβή τετραγωνικά 
μέτρα των σπιτιών τους και των 
ακινήτων τους γενικά, έτσι ώστε οι 
δηλώσεις στην εφορία και αυτές 
στους Δήμους να συμπίπτουν. Στην 
πράξη αυτό δεν γινόταν ποτέ σχε-
δόν για δύο κυρίως λόγους. Πρώ-
τον, επειδή βάσει αυτών των δη-
λώσεων πλήρωναν δημοτικά τέλη, 
πολλοί δήλωναν λιγότερα για να 
γλυτώσουν φόρους. Επειδή τώρα 
θα γίνονταν διασταυρώσεις είχαν 
ζητήσει από όλους τους ιδιοκτήτες 
να κάνουν διορθωτικές στους Δή-
μος, αλλά σε αυτή την περίπτωση 
όφειλαν να καταβάλουν όλα τα 
επιπλέον οφειλόμενα τέλη για 5 
χρόνια. Δεύτερον, από λάθη των 
ιδιοκτητών. Τώρα με τη νέα ρύθμι-
ση μπορούν να δηλώσουν τα σω-
στά εμβαδά έτσι ώστε να είναι νό-
μιμοι χωρίς καμία καταβολή τελών 
για προηγούμενα χρόνια. Όμως, 
από την 1η Ιανουαρίου 2020 θα 
οφείλουν να καταβάλουν όποια 
διαφορά προκύψει σύμφωνα με τη 
δήλωσή τους, την οποία οφείλουν 
να κάνουν μέχρι 31 Μαρτίου 2020.

Χωρίς πρόστιμα 
οι δηλώσεις 
αυθαιρέτων 
και τα λάθος 
τετραγωνικά 

στους Δήμους

! ΛΕΤΕ να ξύπνησαν 
στην Ευρώπη την ίδια ώρα που ο 
Τραμπ αποχωρεί από τη συμφω-
νία για το κλίμα; Διαβάζουμε ότι 
η Ε.Ε. βρίσκεται ελάχιστα πριν τη 
λήψη απόφασης για ένα γιγάντιο 
έργο αναδάσωσης στην Ευρώπη 
για να αντιμετωπισθεί η κλιματική 
αλλαγή με την αύξηση απορρό-
φησης άνθρακα μέχρι το 2050. 
Αυτό θα επιτευχθεί με τη φύτευ-
ση δένδρων σε έκταση 400.000 
τετρ. χιλιομέτρων, δηλαδή όση 
ολόκληρη η Γερμανία. Εμείς σί-
γουρα δεν θα το δούμε, αλλά 
τα παιδιά μας θα ωφεληθούν, αν 
δεν προκύψουν και στην Ευρώπη 
ηγέτες σαν τον Τραμπ. 
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Μονοπάτια Κυθήρων – 
αναπτύσσοντας ένα 

ολοκληρωμένο δίκτυο
Το 2019 ήταν η πιο σημαντική 

χρονιά για το δίκτυο μονοπατιών των 
Κυθήρων μέχρι στιγμής. Το δίκτυο 
έφτασε τα 100 χιλιόμετρα σε μήκος, 
με 13 σηματοδοτημένες θεματικές 
διαδρομές. Με στόχο τη βέλτιστη 
εμπειρία των επισκεπτών, οι διαδρο-
μές έχουν σχεδιαστεί προσεκτικά 
ώστε να αναδεικνύουν την εναλλαγή 
τοπίων και τον πλούτο αξιοθέατων 
των Κυθήρων.

Το έργο αυτό έγινε με την υπο-
στήριξη του Δήμου Κυθήρων & Αντι-
κυθήρων, του Μεσογειακού Ινστι-
τούτου για τη Φύση και τον Άνθρωπο 
(MedINA) και την τεχνογνωσία της 
Κοιν.Σ.Επ. Paths of Greece - Μονο-
πάτια της Ελλάδας. Για περισσότερες 
πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστο-
σελίδα και τα κοινωνικά δίκτυα των 
Μονοπατιών των Κυθήρων - Kythera 
Trails: Facebook / Instagram / Web
Τα Μονοπάτια Κυθήρων πρώτα 
στην Ευρώπη με πιστοποίηση 

Green Flag Trails
Στις αρχές Οκτωβρίου 2019, 30 

επαγγελματίες μονοπατιών από 13 
χώρες επισκέφθηκαν τα Κύθηρα για 
να παρακολουθήσουν το εκπαιδευτι-
κό σεμινάριο για επιθεωρητές Green 
Flag Trails (Μονοπάτια με Πράσινη 
Σημαία), μια πιστοποίηση τουΠαγκό-
σμιου Δικτύου Μονοπατιών (World 
Trails Network). Κατά τη διάρκεια 
του επταήμερου σεμιναρίου επιθεω-
ρήθηκαν επιλεγμένα μονοπάτια των 
Κυθήρων, και δύο από αυτά βραβεύ-
τηκαν με το σήμα Green Flag trails. 

Είναι τα πρώτα στην Ευρώπη που 
λαμβάνουν το σήμα αυτό. Η πιστο-
ποίηση αυτή αποτελεί ορόσημο για 

τη διεθνή αναγνώριση του δικτύου, 
προβάλλοντας το νησί μας ως έναν 
οργανωμένο πεζοπορικό προορι-
σμό.Το σεμινάριο και η πιστοποίηση 
Green Flag Trails πραγματοποιήθη-
κε σε συνεργασία με το Παγκόσμιο 
Δίκτυο Μονοπατιών και την Paths of 
Greeceσε πιστοποιημένο κατάλυμα 
Hikers Friendly.

Τα Μονοπάτια Κυθήρων 
απέκτησαν νέα ταυτότητα
Το δίκτυο μονοπατιών των Κυ-

θήρων άλλαξε όνομα και λογότυπο, 
μπαίνοντας σε μια νέα φάση δυνα-

μικότερης προβολής του βιώσιμου 
τουρισμού στο νησί μας. Το δίκτυο 
μετονομάστηκε σε ‘Kythera Trails – 

Μονοπάτια Κυθήρων’ από ‘Kythera 
Hiking’, δίνοντας έμφαση στα μονο-
πάτια (trails). Το νέο σχέδιο του λο-
γότυπου, είναι εμπνευσμένο από το 
κοχύλι που συμβολίζει την ανάδυση 
των Κυθήρων από τη θάλασσα. Μετά 
από ανάλυση των αγορών-στόχων, 
προσαρμόσαμε τη νέα ταυτότητα σε 
τρεις διαφορετικές γλώσσες: αγγλι-
κή (βασική), ελληνική και γαλλική. 
Αυτό είναι το πρώτο κοινωφελές του-
ριστικό brand των Κυθήρων και ανα-
πτύχθηκε από την Paths of Greece 
σε συνεργασία με την ομάδα του 
Kythera Trails και τους τοπικούς φο-
ρείς που υποστηρίζουν το πρόγραμ-
μα μονοπατιών.

Τα Μονοπάτια Κυθήρων
στα Ισπανικά Πανεπιστήμια

Ανταποκρίθήκαμε στην πρό-
σκληση που λάβαμε από το Καθο-
λικό Πανεπιστήμιο της Βαλένθια 
(Valencia Catholic University Saint 
Vincent Martyr - UCV) και συμμετεί-
χαμε στο τριήμερο εργαστήρι που 
διοργάνωσε με ερευνητές από πέντε 
ισπανικά Πανεπιστήμια και εκπροσώ-
πους της ισπανικής συνομοσπονδίας 
FEDME με θέμα «Η πεζοπορία ως 
παράγοντας περιφερειακής ανάπτυ-
ξης». Στη δίωρη ενότητα που μας 
δόθηκε, αποτυπώσαμε μια γενική 
εικόνα για την πρόοδο της πεζοπορί-
ας στην Ελλάδα και αναφερθήκαμε 
εκτενώς στο Kythera Trails. Τα απο-
τελέσματα αυτής της επίσκεψης ήταν 
πολλά και θετικά όπως η συμμετοχή 
σε πανευρωπαϊκό δίκτυο ερευνητών, 
η συνδιοργάνωση ενότητας στο συ-
νέδριο Terraenvision στο Παλέρμο 
της Ιταλίας το 2021, αλλά και η επί-
σκεψη ισπανικής ομάδας στα μονο-
πάτια των Κυθήρων.

Στα Φαράγγια των Κυθήρων
Το ΚΙΠΑ, υλοποιεί ένα ολοκλη-

ρωμένο πρόγραμμα ανάπτυξης βι-
ώσιμου τουρισμού περιπέτειας. Με 
βάση το δίκτυο παραδοσιακών μο-

νοπατιών και την πεζοπορία, ξεκινά-
με να προωθούμε οργανωμένα και 
συνδυαστικά την ‘κατάβαση φαραγ-
γιών’ (canyoning) στα Κύθηρα. Οι 
δραστηριότητες αυτές επιμηκύνουν 
την τουριστική σεζόν, στηρίζοντας 
την τοπική οικονομία την Άνοιξη και 
το Φθινόπωρο, όταν πραγματικά το 
χρειάζεται και δημιουργώντας ευ-
καιρίες απασχόλησης για νέους στο 
νησί μας. Το ΚΙΠΑ θα στηρίξει την 
έκδοση βιβλίου για τα φαράγγια των 
Κυθήρων και θα βελτιώσει την προ-
σβασιμότητα σε επιλεγμένα φαράγ-
για του νησιού.

Ορεινοί Ποδηλατόδρομοι
Στα Κύθηρα, κατά το έτος 2018, 

οργανώθηκε για πρώτη φορά ποδη-
λατικός αγώνας βουνού. Το γεγονός 
προσέλκυσε αρκετούς επισκέπτες 
στο νησί ενώ σημαντική ήταν και η 
συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας. 
Το ΚΙΠΑ προτίθεται να αξιοποιήσει 
την τεχνογνωσία του από το πρό-
γραμμα των μονοπατιών και να υιο-
θετήσει ένα νέο πρόγραμμα σχετικό 
με την χαρτογράφηση, την ανάδειξη 
και τη σηματοδότηση δρόμων ποδη-
λάτου. Έχει γίνει η σχετική κοστολό-
γηση και το έργο είναι έτοιμο προς 
υλοποίηση.

Μικροφράγματα Καραβά
Το ΚΙΠΑ, από το 2017, συνερ-

γάζεται με το Μεσογειακό Ινστιτού-
το για την Φύση και τον Άνθρωπο 
(MedINA) σε μια κοινή προσπάθεια 
για την ανάδειξη της φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς των Κυ-
θήρων. Στα πλαίσια της ενίσχυσης 

των διαθέσιμων υδατικών πόρων, 
σε συνδυασμό με την ανάπτυξη του 
δικτύου μονοπατιών των Κυθήρων 
αλλά και την ανάδειξη και αναβίω-
ση παραδοσιακών πρακτικών και 
κατασκευών, μελετήθηκε η ανακα-
τασκευή μικρών λίθινων φραγμάτων 
στο ρέμα του Καραβά της Τοπικής 
Κοινότητας Καραβά.

Πρόκειται για παλιές λίθινες 
κατασκευές, που έχουν υποστεί 
φθορές από το πέρασμα του χρό-
νου. Τα μικρά αυτά φράγματα είναι 
μία παραδοσιακή μέθοδος συλλο-
γής νερού για αγροτική και οικιακή 
χρήση. Έτσι, η ανακατασκευή τους 
θα ενισχύσει τον εμπλουτισμό του 
υπόγειου υδροφορέα, την παρο-
χή αρδευτικού νερού για τις γύρω 
καλλιέργειες αλλά και τα διαθέσιμα 
ύδατα για τα μεταναστευτικά πουλιά. 
Το έργο αυτό έχει επιδεικτικό χαρα-
κτήρα, και βρίσκεται κατά μήκος του 
Μονοπατιού Μ49Α του Καραβά με 
τίτλο 'Φύση σε Αντιθέσεις', το οποίο 
ολοκληρώθηκε την Άνοιξη του 2019.

Αγγλικά Σχολεία
Ανάμεσα στους πρώτους στό-

χους του ΚΙΠΑ, από τη σύστασή του, 
ήταν η αποκατάσταση των Αγγλικών 
σχολείων Μηλαπηδέας και Κάτω 
Χώρας Μυλοποτάμου. Αποτελούν 
ιστορικά μνημεία πολιτιστικής κληρο-
νομιάς του νησιού μας.Το ΚΙΠΑ εκ-
πόνησε, με δικά του έξοδα, μελέτες 
τις οποίες υπέβαλε στο Υπουργείο 
Πολιτισμού και στο αμέσως επόμε-
νο διάστημα θα υποβληθούν στην 

Δράσεις για τα μονοπάτια και άλλα νέα του ΚΙΠΑ
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Μικροφράγμα στον Καραβά.

! στη σελ. 12
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Όπως σας είχαμε γράψει έχουν 
ξεκινήσει τα έργα διάσωσης του 
ιστορικού Βυζαντινού μνημείου των 
Κυθήρων, του Αγίου Ανδρέα στο Λει-
βάδι, ναός που αναφέρεται ότι μπο-
ρεί να είναι ακόμη και του 9ου αιώνα 
ή και παλαιότερος, εν αντιθέσει με 
όσα πίστευαν μέχρι πριν λίγα χρόνια 

ότι είναι του 13ου ή του 16ου αι. εξ 
αιτίας των τοιχογραφιών που ανά-
γονται στο 16ο αι και παρουσιάζουν 
τοιχογραφία της Ρέλιας Μεγαλοκο-
νομοπούλας, της οικογενείας των 
κτητόρων του ναού την εποχή αυτή. 
το μήνα που πέρασε άρχισαν οι ερ-
γασίες τοποθέτησης του στεγάστρου 

που θα προστατεύει το ναό σε όλη τη 
διάρκεια των εργασιών αποκατάστα-
σης, οι οποίες, υπενθυμίζουμε, γίνο-
νται με κονδύλια του ΕΣΠΑ ύψους 
445.000 ευρώ.
(φωτ. Ανδρ. Λουράντος - Κονταράτος, 

Μαθιός Αγγελιουδάκης.)

Προχωρούν τα έργα 
στον Άγιο Ανδρέα στο Λειβάδι
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Μπήκαμε στα 33!

Στα… οικογενειακά μας

ΠΟΙΟΣ να το φανταζόταν το 
μακρινό 1987, όταν σχεδιάζαμε την 
έκδοση μίας εφημερίδας στα Κύ-
θηρα, που ξεκίνησε τη ζωή της τον 
επόμενο χρόνο, ότι θα γράφαμε 
στην ίδια αυτή εφημερίδα σήμερα 
αυτές τις γραμμές; Όμως έγινε κι 
αυτό. Τώρα όμως και ανεξάρτητα 
από όποιους άλλους παράγοντες 
μπορούν να επηρεάσουν τη ζωή 
ενός εντύπου, το οποίο εξαρτάται 
αποκλειστικά από την εργασία 1-2 
ανθρώπων, έχουμε και άλλους πα-
ράγοντες, που μπορούν να φέρουν 
τα πάνω-κάτω στην πορεία του στο 
μέλλον. Σήμερα, η μεγαλύτερη 
απειλή σε ένα έντυπο είναι μία ή, 
για να είμαστε ακόμη πιο σαφείς, 
δύο! Η πρώτη, λοιπόν, είναι η στρο-
φή στην ηλεκτρονική ενημέρωση. 
Σε όλο τον κόσμο παραδοσιακά 
έντυπα με ζωή δεκάδων ετών κλεί-
νουν ή συρρικνώνονται σε μεγάλο 
βαθμό. Ο κόσμος προτιμά πλέον 
να ενημερώνεται ηλεκτρονικά, 
ενώ, με τα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης έχει και μία άλλη ευκαιρία, 
πέραν της καθημερινής επαφής. 
Νομίζει ότι συμμετέχει σε κάτι, το 
οποίο στην πραγματικότητα του 
προσφέρει μία απατηλή εικόνα 
του πολιτικοκοινωνικού περιβάλ-
λοντος, καθώς όλα έχουν στηθεί 
τόσο έξυπνα, ώστε και αυτός που 
θα μπορούσε να πει την άποψή 
του το πολύ στο καφενείο να νομί-
ζει ότι επηρεάζει χιλιάδες κόσμο! 
Δεν κρίνουμε αν αυτό είναι καλό 
ή κακό. Αυτή είναι η εξέλιξη, αυτό 
περιγράφουμε και την αξιολόγηση 
θα την κάνουν οι επόμενες γενιές, 
ερήμην μας ασφαλώς. Η δεύτερη 
απειλή έχει σχέση με την πρώτη. 
Είναι η διάθεση όλο και λιγότερου 
χρόνου για διάβασμα. Ακόμη και 
όσοι προτιμούν το χαρτί αφήνουν 
λίγο χρόνο γι’ αυτό, δίνουν ένα με-
ρίδιο στα ηλεκτρονικά μέσα, που 
είναι όλο και περισσότερο, όσο 
νεότερος είναι ο άνθρωπος και 
αδιαφορούν για τη γλώσσα (η αθλι-
ότητα των γκρίνκλις είναι το πλέον 
καλό παράδειγμα, την ίδια στιγμή 
που όσοι έχουν λίγο μυαλό ακόμη 
στο κεφάλι βλέπουν να χάνεται η 
γλώσσα μας, κάτι που για την Ελ-
λάδα είναι συνώνυμο του έθνους). 
Και το ακόμη χειρότερο είναι ότι 
στο χορό αυτό εισέρχονται όλο και 
περισσότεροι, η νομιζόμενη επιρ-
ροή των οποίων απειλεί σήμερα 
να εξαφανίσει κάθε παραδοσιακή 
φωνή. Ένα απλό παράδειγμα. Στην 

Ελλάδα το 2010 ταχυδρομούνταν 
σε συνδρομητές πάνω από 8 εκα-
τομμύρια έντυπα ετησίως. Σήμερα 
είναι ζήτημα αν φθάνουν τα δύο 
εκατομμύρια και βαίνουν διαρκώς 
μειούμενα. Και δεν έφταιξε μόνο 
η κρίση που έπληξε τη χώρα. Με 
άλλα λόγια. Μία εφημερίδα, όπως 
αυτή εδώ μπορεί να απευθύνεται 
σε ένα συνεχώς μειούμενο κοινό 
όσων δεν έχουν εξοικειωθεί με τα 
ηλεκτρονικά μέσα, όσων προτάσ-
σουν την ποιότητα της ευκολίας 
και όσων θέλουν να συνδράμουν 
όσους κρατούν ακόμη κάποιες 
Θερμοπύλες στην ενημέρωση 
ενός επίσης συρρικνούμενου και 
γηράσκοντος κοινού. Άρα, για 
να μην σας ταλαιπωρούμε άλλο, 
τουλάχιστον όσοι διαβάσουν αυ-
τές τις γραμμές, είμαστε κοντά 
στην ημερομηνία λήξης του προ-
ϊόντος! Πότε θα γίνει αυτό και 
αν προηγηθεί της βιολογικής …
λήξης του γράφοντος δεν εξαρ-
τάται ασφαλώς από αυτόν. Όσον, 
όμως, μπορούμε να επηρεάσουμε 
την εξέλιξη αυτού του προϊόντος 
θα συνεχίσουμε να το διατηρούμε 
εύπεπτο και κατάλληλο για ευαί-
σθητα στομάχια, με άλλα λόγια, 
για όσους σοβαρούς ανθρώπους 
δεν έχουν αλλοτριωθεί, ούτε 
έχουν μπολιαστεί με την ευκολία 
του «άρπα κόλλα» της ενημέρω-
σης, με τις φωτολεζάντες για να 
γεμίζει ο χώρος, με τον εύκολο 
εντυπωσιασμό όσων προτιμούν 
τα άθλια γευστικά πρότυπα της 
εποχής. Και θα παραβλέψουμε 
αναγκαστικά αυτούς που σταμά-
τησαν να διαβάζουν και νομίζουν 
ότι τα μαθαίνουν όλα από τα ηλε-
κτρονικά «δημοσιογραφικά φα-
σφουντάδικα» παραβλέποντας την 
ενημέρωση από το χαρτί, που έχει 
αναβαθμισθεί σημαντικά τα τελευ-
ταία χρόνια. Για όλους αυτούς που 
επιμένουν να διαβάζουν χωρίς να 
προσπερνούν, γράφουμε και θα 
γράφουμε με τον ίδιο τρόπο, ενω-
τικά για το νησί μας, με σεβασμό 
στους ανθρώπους και με αιχμή και 
βάρος στα πραγματικά προβλήμα-
τα και όχι στις φτηνές αναλύσεις 
των καφενείων. Όσο μπορούμε 
και με την εκτίμηση και συμβολή 
όσων παραμένουν πιστοί στο συ-
γκεκριμένο προϊόν, αλλά και σε 
αυτούς που παλεύουν 32 χρόνια 
να τα κρατούν σε σταθερή ποιότη-
τα και ….γεύση.

Ε.Π.ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

Με την ανάληψη των καθηκό-
ντων της η νέα Διοίκηση της Επιτρο-
πής Εγχωρίου Περιουσίας Κυθήρων 
Αντικυθήρων αισθάνεται επιτακτική 
την ανάγκη να επικοινωνήσει με 
τους συμπατριώτες μας, με όλους 
τους Κυθηρίους όπου γης, για να 
μοιραστεί τις σκέψεις της και τους 
προβληματισμούς της από αυτόν τον 
ευαίσθητο, μοναδικό στην Ελλάδα 
και μείζονος ιστορικής σημασίας 
θεσμό, που κλήθηκε ευόρκως να 
υπηρετήσει.

- Εάν ιεραρχήσουμε τα προβλή-
ματα ,που έχει να αντιμετωπίσει η 
νέα Διοίκηση ένα από τα σπουδαιό-
τερα είναι η προστασία και η συντή-
ρηση των Ι.Π.Μυρτιδίων και Αγίας 
Μόνης και των παρεκκλησίων αυτών 
του Αγίου Ιωάννη εν Κρυμνώ, Αγίου 
Νικολάου και Αγίου Γεωργίου Καψα-
λίου καθώς και του Αγίου Γεωργίου 
στο βουνό.

- Οι ιεροί αυτοί τόποι λατρείας 
εκτός από τη μείζονα θρησκευτική 
σημασία τους, έχουν και μεγάλη 

συναισθηματική, ιστορική και αρχαι-
ολογική αξία που  προκαλεί το εν-
διαφέρον της επιστημονικής και όχι 
μόνο κοινότητας παγκοσμίως.

- Προτεραιότητα μας είναι τα 
μνημεία αυτά του νησιού μας να γί-
νουν πόλοι έλξης για τον θρησκευ-
τικό τουρισμό, διότι όλοι γνωρίζου-
με το ζωηρότατο ενδιαφέρον που 
κινούν τα θρησκευτικά μνημεία των 
Κυθήρων, αλλά και να  παραδοθούν 
αναλλοίωτα από τη φθορά του χρό-
νου και τις παραλείψεις των  ανθρώ-
πων στα παιδιά μας και στα εγγόνια 
μας για να ευλογούν και εκείνα την  
Παναγία μας και τους τιμώμενος σ 
αυτά Αγίους της Εκκλησίας μας.

- Για την υλοποίηση όμως ενός 
τόσο σημαντικού εγχειρήματος που 
φιλοδοξούμε να ανοίξει νέους δρό-
μους στο νησί μας, απευθυνόμαστε 
στην αγάπη σας και ζητούμε την 
ενίσχυσή σας για την μικρή ιδιαίτε-
ρη πατρίδα μας, που κρύβει τόσο 
ανεκτίμητους θησαυρούς, οι οποίοι 
όμως μπορούν και πρέπει να γίνουν 

πηγή ζωής για το μικρό μας απομο-
νωμένο και εγκαταλελειμμένο, αλλά 
πανέμορφο νησί μας.

- Παρακαλούμε το οποιοδήποτε 
ελάχιστο ,μικρό ή μεγαλύτερο χρη-
ματικό ποσό για μεν το Ι. Π. Μυρτι-
δίων και τον Άγιο Ιωάννη εν Κρυμνώ, 
Άγιο Νικολάο και Άγιο Γεώργιο Κα-
ψαλίου να κατατίθεται απ’ ευθείας 
στον υπ’ αριθμ. GR 40 0110 3800 
0000 3802 9601 929 λογαριασμό 
ΕΤΕ (Ι.Π.Μυρτιδίων) και για το Ι. Π. 
Αγίας Μόνης και τον Άγιο Γεώργιο 
στο βουνό στο υπ’ αριθμ. GR 4 8 
0110 3800 0000 3806 0405 784 λο-
γαριασμό ΕΤΕ (Ι.Μ.Αγίας Μόνης).

- Ευχόμεθα και προσευχόμεθα 
στην Έφορο Προστάτη και στοργι-
κή μάνα όλων των Κυθηρίων, την 
Παναγία μας τη Μυρτιδιώτισσα, την 
οποία κληθήκαμε να υπηρετήσουμε, 
να χαρίζει σ’ όλους τους Τσιριγώτες 
ατομική και οικογενειακή υγεία και 
κάθε καλό στον καθένα χωριστά και 
σ’ όλους μαζί.

Χρόνια Πολλά και Καλή Χρονιά.
Ο Πρόεδρος

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Π. ΒΕΝΑΡΔΟΣ

Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας Κυθήρων-Αντικυθήρων

Με ιδιαίτερη χαρά συγχαίρουμε την Αντιπρόεδρο της Εταιρείας Κυθη-
ραϊκών Μελετών Καθηγήτρια κυρία Κούλα Κασιμάτη για την βράβευση από 
την Ακαδημία Αθηνών (Βραβείο Ψημμένου) της Τριλογίας της για τις μετανα-
στεύσεις των Κυθηρίων. Τα βραβευθέντα έργα της Τριλογίας είναι: Σμύρνη 
τα Μείζονα Κύθηρα, 2014 , Κυθήριοι στη Ρουμανία (Βράϊλα) και την Κωνστα-
ντινούπολη, 18ος-2ός αιώνας, 2018, και Η Αλεξάνδρεια των Κυθηρίων (18ος- 
20ός αιώνας), 2019. Και τα τρία αυτά βιβλία έχουν εκδοθεί από την Εταιρεία 
Κυθηραϊκών Μελετών.

Η Κούλα Κασιμάτη έχει σπουδάσει Οικονομικά, Βιομηχανική Οργάνω-
ση, Κοινωνιολογία και Στατιστική στην Ελλάδα, την Ολλανδία και την Αγγλία. 
Έπειτα από μια επιτυχημένη σταδιοδρομία στο ΕΚΚΕ, η Κούλα Κασιμάτη διο-
ρίζεται το 1985 ως καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο στο οποίο σήμερα 
είναι Ομότιμη Καθηγήτρια. Στο Πάντειο Πανεπιστήμιο δίδαξε επί σειρά ετών 
Κοινωνιολογία, μεθοδολογία, κοινωνική στατιστική. Υπήρξε Πρόεδρος του 
Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, μέλος της Συγκλήτου και Διευθύντρια του 
ΚΕΚΜΟΚΟΠ (Κέντρου Κοινωνικής Μορφολογίας και Κοινωνικής Πολιτικής). 

Η Κούλα Κασιμάτη έχει μια πλουσιότατη συγγραφική παρουσία. Έχει 
συγγράψει είκοσι έξι βιβλία και πολλά άρθρα, έχει επιμεληθεί βιβλία και πε-
ριοδικά, έχει συμμετάσχει και έχει διοργανώσει Συνέδρια και Ημερίδες. Τα 
τελευταία χρόνια η αγαπητή μας Κούλα έχει στραφεί στην μελέτη και την εκ-
πόνηση έργων κυθηραϊκού ενδιαφέροντος αναδεικνύοντας πολλές πτυχές 
της κυθηραϊκής Ιστορίας. Σημαντική είναι η συμβολή της και στην έκδοση του 
περιοδικού «ΝΟΣΤΟΣ» (9 τόμοι) από τον Όμιλο Κυθηρίων Πανεπιστημιακών. 
Εκτός από την επιμέλεια του περιοδικού «ΝΟΣΤΟΣ» θα λέγαμε ότι η Κούλα 
είναι η ψυχή της έκδοσής του.

Στην Κούλα Κασιμάτη ευχόμαστε καλό κουράγιο για να συνεχίσει να μας 
αποκαλύπτει νέα στοιχεία από την ιστορία του νησιού μας εμπλουτίζοντας τη 
συλλογική μας μνήμη.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
 Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
 ΚΑΙΤΗ ΑΡΏΝΗ-ΤΣΙΧΛΗ ΓΑΒΡΙΛΗΣ Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ

ΒΡΑΒΕΙΟ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ
ΣΤΗΝ «ΤΡΙΛΟΓΙΑ» ΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑΣ 

ΚΟΥΛΑΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗ
! ΜΕΧΡΙ το Πάσχα το Υπ. 

Οικονομικών θα πρέπει να έχει 
ανακοινώσει τις νέες αντικειμε-
νικές αξίες ακινήτων σε όλη τη 
χώρα, διαδικασία που έχει κα-
θυστερήσει πολύ και για το λόγο 
αυτό γίνεται αγώνας δρόμου. 
Εκείνο που είναι βέβαιο είναι ότι 
θα υπάρχει μεγάλη αύξηση των 
αντικειμενικών τιμών όπου οι αγο-
ραπωλησίες δείχνουν ανοδική 
τάση και αυτό μας φοβίζει αρκε-
τά, καθώς και στα Κύθηρα έχουμε 
πωλήσεις σε εμπορικές τιμές, που 
γίνονται κύρια σε ξένους, που δεν 
έχουν λόγο να «κρύψουν» κάτι 
από την εφορία, ενώ οι Κινέζοι, 
που έφθασαν κι εδώ ως αγορα-
στές, έχουν αντίθετα συμφέρον 
να φουσκώσουν τις τιμές για τη 
«χρυσή βίζα». Και ο φόβος είναι 
μήπως αυτό οδηγήσει σε μεγάλη 
αύξηση τις τιμές, ενώ ελλοχεύει 
και η επανεμφάνιση του ΕΝΦΙΑ 
στα αγροτεμάχια, που είχε ανα-
σταλεί μεν, δεν είχε διαγραφεί 
από την ατζέντα των φόρων δε. 
Ας το έχουν υπ’ όψιν όσοι ασχο-
λούνται με αυτό το θέμα εδώ.

ΠΏΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.
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Συνέχεια από το προηγούμενο, 
Η επανέκδοση της Φωνής των 

Κυθήρων τον Ιούλιο του 1948 συμπί-
πτει χρονικά με την τελευταία φάση 
του Εμφυλίου πολέμου. Μολονότι το 
θέατρο των μαχών βρίσκεται στην 
βόρειο Ελλάδα, τα Κύθηρα δεν θα 
μείνουν αλώβητα. Το καλοκαίρι και 
τον χειμώνα του 1948 σημειώνεται 
κάθοδος Χιτών στο νησί με σκοπό την 
εκβιαστική εκμαίευση 120 εκατομμυ-
ρίων δραχμών από τους κατοίκους. 
προκειμένου να υπάρχει ένα μέτρο σύ-

γκρισης σημειώνεται ότι η τιμή του βο-
δινού κόστιζε τότε 14.000δρχ. η οκά, οι 
γόπες πωλούνταν προς 2-3.000 η οκά, 
ενώ λίγο αργότερα και λόγω του καλ-
πάζοντος πληθωρισμού το κρέας είχε 
φθάσει  τις 25-30.000 δρχ., οι μελιτζά-
νες και οι ντομάτες τις 4-4.500 δρχ.

Στην εφημερίδα δημοσιεύονται 
πολλά αγγελτήρια τραυματισμών, θα-
νάτων ή μνημοσύνων και εξαφανίσεων 
Κυθηρίων που πολεμούσαν υπέρ της 
διασώσεως της πατρίδος […] από την 
σλαυοκομμουνιστικήν τυραννίαν και 
κατά της σλαυοκομμουνιστικής κα-
κουργίας.

Ως προς τις αντιπαλότητες των 
δύο Δήμων, ενώ η Γ’ περίοδος της 
Φωνής των Κυθήρων τον Ιούλιο του 
1948 εγκαινιάζεται με ανώνυμη επιστο-
λή χωραϊτου που ζητεί να σταματήσουν 
οι έριδες μεταξύ «Μέσα» και «Έξω» 
Δήμου και παράλληλα ο Ι. Κοντολέων 
με άρθρο του στην Κυθηραϊκήν Δρά-
σιν διαπιστώνει ότι οι παλιές αδικίες και 
έχθρες έχουν παρέλθει και στο νησί 
επικρατεί κλίμα ομόνοιας, οι διαπιστώ-
σεις αυτές  κρίνονται ανακριβείς από 
τον Τσιτσίλια, που στρέφει τα βέλη του 
κατά της Χώρας και δίνει τον τόνο των 
επόμενων φύλλων της εφημερίδας 
που δεν εμπεριέχουν καμία διάθεση 
διαλλακτικότητας.

Άλλο περιστατικό ενδεικτικό της 
έντασης μεταξύ των δύο Δήμων λαμ-
βάνει χώρα κατά την επίσκεψη του βα-
σιλικού ζεύγους στο νησί στο πλαίσιο 
περιοδείας του στα Επτάνησα. Κατά 

την Φωνή των Κυθήρων εκπρόσωποι 
της Χώρας θέλησαν να αποτρέψουν 
τον βασιλιά Παύλο να επισκεφθεί τον 
«Έξω» Δήμο, χαρακτηρίζοντας τον 
Ποταμό Μόσχα. Η απόφαση του βασι-
λιά να επισκεφθεί τελικά τον Ποταμό 
εκλαμβάνεται ως κόλαφος κατά της 
Χώρας. Ωστόσο η εκδοχή αυτή δια-
ψεύδεται σε επιστολή του Δ. Στάη προς 
την εφημερίδα, χωρίς όμως η Φωνή 
των Κυθήρων να μεταπείθεται.

 Έντονη είναι η διαμάχη για την 
κατάργηση του κυριακάτικου παζαριού 
στον Ποταμό, η ιστορία του οποίου 
ανάγεται στην ενετική κυριαρχία, όταν 
αναπτυσσόταν η κωμόπολη του ποτα-
μού από τα τέλη του 16ου αιώνα. Στις 
4 Ιουλίου 1950 μια αιφνίδια απόφαση 
του Υπουργού Εφοδιασμού και Διανο-
μών απαγόρευσε την λειτουργία των 
λαϊκών αγορών κατά τις Κυριακές. Η 
απόφαση αυτή προκάλεσε επιπρόσθε-
τη αναστάτωση στο νησί καθώς ο τοπο-
τηρητής της Επισκοπής Κυθήρων, που 
εχήρευε τότε, Σεβασμιώτατος Γυθείου 
και Οιτύλου κ. Δημήτριος απέστειλε 
εγκύκλιο προς τον λαό των Κυθήρων 
συνιστώντας την διακοπή του κυριακά-
τικου παζαριού στον Ποταμό. Έντονη 
αντιπαράθεση μεταξύ της Φωνής των 
Κυθήρων με τον ιεράρχη εκδηλώνεται 
όταν αυτός θα ζητήσει εντονότερα το 
1951 την μετάθεση του κυριακάτικου 
παζαριού σε άλλη, πλην της Κυριακής, 
ημέρα. 

Κατ’ αυτήν την περίοδο επισημαί-
νεται η έλλειψη τουριστικών υποδομών 
και έλλειψη καταλυμάτων για τους πα-
ραθεριστές στα Κύθηρα, που δεν εμπο-
δίζει ωστόσο την τουριστική κίνηση, η 
οποία το καλοκαίρι του 1948 κρίνεται 
ικανοποιητική στον Καραβά και στην 
Πλατειά Άμμο, στην Αγία Πελαγία και 
στο Διακόφτι (150 παραθεριστές). Ιδι-
αίτερη χαρά δοκίμασαν οι Τσιριγώτες 
όταν το 1950 κυκλοφόρησε στο νησί 
το πρώτο ταξί. «Ο Ποταμός απέκτησε 
και ταξί αυτοκίνητο», διαβάζουμε στις 
22 Σεπτεμβρίου 1950 στην Φωνή των 
Κυθήρων.

Ωστόσο η δεινή οικονομική κατά-
σταση συνεχίστηκε τουλάχιστον μέχρι 
και το 1952. Τότε θα ξεκινήσει και η 
διανομή τροφίμων με Δελτίο. Η Φωνή 
των Κυθήρων αναφέρει: «…το μόνον 

που έχει [το νησί] είναι μια μικρά πα-
ραγωγή ελαίου η οποία ανέρχεται εις 
70-100οκάδας ετησίως ανά οικογένει-
αν. Και με το έλαιον αυτό, του οποίου 
η εν τω τόπω τιμή κυμαίνεται μεταξύ 8 
έως 10 χιλιάδων δρχ. κατ’ οκάν πρέπει 
να ζήση η οικογένεια, να κάμη ρούχα 
και παπούτσια, να πληρώση φόρους, 
ν’ αγοράση βιβλία για τα παιδιά και να 

ικανοποιήση όλας τας άλλας ανάγκας 
της».

Η Δ’ περίοδος της Φωνής των  Κυ-
θήρων καλύπτει το χρονικό διάστημα 
από τον Μάρτιο του 1960 μέχρι τον Δε-
κέμβριο του 1963, οπότε και εκδίδονται 
10 φύλλα. Κατά την Β’, Γ’ και Δ’ περίοδο 
εκδότης και συντάκτης της Φωνής των 
Κυθήρων είναι ο κυθήριος πολιτευτής 
και κατ’ επανάληψη βουλευτής με το 
Κόμμα των Φιλελευθέρων Παναγιώτης 
Κ. Τσιτσίλιας, ο οποίος συνεχίζει να 
οξύνει το τοπικιστικό πνεύμα στο νησί, 
τασσόμενος με τις απόψεις του «έξω» 
δήμου (του βόρειου δηλαδή τμήματος 
του νησιού με κέντρο τον Ποταμό) και 
εναντίον του «μέσα» δήμου, που είχε 
κέντρο την Χώρα

Το πολιτικό στίγμα της εφημερί-
δας, που φέρει σε όλα τα φύλλα κείμε-
νο του Ελ. Βενιζέλου, επικεντρώνεται 
στην αντίθεσή της προς την ΕΡΕ, ενώ 
επίσης έντονη είναι η αντιπαράθεσή 
της με τον Μητροπολίτη Κυθήρων Με-
λέτιο, τον οποίο κατηγορεί ως κομμα-
τάρχη του βουλευτή του κυβερνώντος 
κόμματος της ΕΡΕ Δ. Αλιπράντη.

Στο 10ο φύλλο της, αυτό του 
Δεκεμβρίου του 1963, η Φωνή των  

Κυθήρων θα χαιρετίσει την εκλογική 
νίκη του Γεωργίου Παπανδρέου πα-
ραλληλίζοντάς τον με τον Ελ. Βενιζέ-
λο, ενώ κάνει λόγο για Καραμανλικό 
άγος. Κατά τον συντάκτη, αν δεν επι-
κρατούσε ο «ανένδοτος αγών» του Γ. 
Παπανδρέου, η χώρα θα ξαναζούσε 
τας θλιβεράς συνεπείας των εκλογών 
του 1920.

Κατ’ αυτήν την περίοδο συνεχίζε-
ται η αντιπαράθεση με τον Μητροπο-
λίτη Κυθήρων Μελέτιο με αφορμή την 
εμμονή του τελευταίου για κατάργηση 
του κυριακάτικου παζαριού στον Ποτα-
μό. Ενώ δε η αντιπαλότητα της Φωνής 

των Κυθήρων με την εφημερίδα Κυ-
θηραϊκή Δράσις συνεχίζεται εντονό-
τατη, εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση 
κατά την οποία η εφημερίδα υποστηρί-
ζει τον εκδότη της Κυθηραϊκής Δρά-
σεως Ι.Κασιμάτη στην διαμάχη που 
είχε ο τελευταίος με τον Μητροπολίτη.

Την ίδια περίοδο συνεχίζεται η διέ-
νεξη για την χωροθέτηση του λιμανιού. 
Η Φωνή των  Κυθήρων  υπεραμύνε-
ται για την επιλογή του Διακοφτιού και 
αναφέρεται στην ραγδαία οικιστική 
ανάπτυξη της περιοχής που το 1963 
αριθμούσε 30 σπίτια. Επίσης αναφέρει 
την μετατροπή της νήσου Μακρυκύθη-
ρα απέναντι από το Διακόφτι, σε συνοι-
κισμό ανθρώπων του πνεύματος από 
τον Σύνδεσμο Ελλήνων Λογοτεχνών. 

Κατά την ίδια περίοδο το φύλλο 
της Φωνής των Κυθήρων του Σεπτεμ-
βρίου του 1961 μας πληροφορεί για 
το στούντιο φωτογραφίας που άνοιξε 
στον Ποταμό ο Εμμ. Σοφίος. Επίσης 
ότι κατά την διάρκεια του 1961 εγκατα-
στάθηκαν τα πρώτα ηλεκτρικά ψυγεία 
στον Ποταμό. Ο εξηλεκτρισμός του 
νησιού ξεκινάει οργανωμένα το 1963, 
όπως διαβάζουμε στο φύλλο του Ιου-
λίου του ιδίου έτους αλλά προχωρεί με 
αργούς ρυθμούς. Η τσιμεντόστρωση 
των μέχρι τότε καλντεριμιών του Πο-
ταμού πρέπει να έγινε το 1960, ενώ 
τα έργα ύδρευσης του Ποταμού ολο-
κληρώθηκαν το1963. Στην Φωνή των 
Κυθήρων τον Ιούνιο του 1963 διαβά-
ζουμε ότι «το 1963 ο τελευταίος εκ-
πρόσωπος της τσιριγώτικης βράκας… 
Ανδρέας Ι. Βενέρης, ηλικίας 85 ετών…
απεβίωσεν εις τους Αρέους την 18ην 
ε.ε., ο οποίος αφήκεν εποχήν και ως 
άνθρωπος»…..

(Συνεχίζεται)
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Ο Μητροπολίτης Μελέτιος σε φωτογραφία (Γ. Ποτήρης) του 1960 στο 
Μυλοπόταμο. Μάλλον το μοναδικό θέμα στο οποίο είχαν συμφωνήσει την 
εποχή αυτή οι δύο τοπικές εφημερίδες των Κυθήρων ΚΥΘΗΡΑΪΚΗ ΔΡΑΣΙΣ 

και ΦΏΝΗ ΤΏΝ ΚΥΘΗΡΏΝ, που στάθηκαν αντίθετες στην απόφαση του 
Μητροπολίτη να καταργήσει το παζάρι στον Ποταμό.

! Η ΠΡΟΣΦΑΤΗ απόφαση 
του ΣΤΕ που έκρινε αντισυνταγμα-
τικές τις οριοθετήσεις και επεκτά-
σεις οικισμών στο Πήλιο έπειτα από 
προσφυγές πολιτών κινδυνεύει να 
απειλήσει και πολλούς οικισμούς 
κάτω των 2000 κατοίκων. Κύριοι λό-
γοι της αντισυνταγματικότητος είναι 
ότι οι οριοθετήσεις είχαν γίνει με 
αποφάσεις Νομαρχών αντί με Π.Δ., 
όπως επιβάλλει το Σύνταγμα, ενώ 
δεν είχαν προηγηθεί μελέτες για 
τις πραγματικές ανάγκες και άλλες 
προϋποθέσεις. Υπενθυμίζουμε ότι 
στα Κύθηρα επί παραδείγματι, οι τε-
λευταίες, αν δεν μας απατά η μνή-
μη, οριοθετήσεις οικισμών είχαν 
γίνει στις αρχές της δεκαετίας του 
1990, αν και εδώ δεν είχαμε προ-
σφυγές πλην από την περίπτωση 
της Αγίας Πελαγίας, για την οποία 
γράψαμε πρόσφατα, που ήταν, πά-
ντως, διαφορετική, μπορεί όμως να 
οδηγήσει σε μεγάλους μπελάδες 
αν δεν αντιμετωπισθεί σωστά.

Γράφει η 
ΚΑΙΤΗ ΑΡΏΝΗ - ΤΣΙΧΛΗ

Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο

Εκατό χρόνια κυθηραϊκού Τύπου
Αφιέρωμα στα 30χρονα των Κυθηραϊκών

Για τους Δημοτικούς Υπαλλήλους που δουλεύουν στις τεχνικές υπηρε-
σίες.

Για τους Τουρίστες που έρχονται να επισκεφθούν το όμορφο νησί μας.
Για τις Κυρίες κάποιας ηλικίας που πρέπει να έχουν εύκολη πρόσβαση σε 

κάποιο απαραίτητο μέρος…
Κύριε Δήμαρχε,
Πριν φύγω από τα Κύθηρα, κανόνισα, όπως πολλοί συμπατριώτες μου, τα 

ζητήματα του κτηματολογίου. Εξυπηρετήθηκα γρήγορα και αποτελεσματικά 
από την Κατερίνα και τον Μάνο τους οποίους ευχαριστώ εδώ ιδιαιτέρως. 

Μέχρι εκεί όλα καλά. 
Όμως πριν βγω από το κτήριο, χρειάστηκε, όπως όλες οι κυρίες μιας κά-

ποιας ηλικίας, να επισκεφθώ τις τουαλέτες.
Κύριε Δήμαρχε, 
μάλλον δεν θα τις έχετε επισκεφθεί εσείς !
Στην μέση της αυλής μια τεράστια τρύπα - ευτυχώς που δεν ήταν νύχτα - 

και όσο για τις τουαλέτες τις ίδιες, η κατάσταση ακόμα πιο θλιβερή !
Ευτυχώς όμως, σκέφθηκα, πως υπάρχουν δημόσιες τουαλέτες στην πλα-

τεία. 
Όμως εκεί πάλι με περίμενε μια καινούργια απογοήτευση !
Παντού επικρατούσε βρώμα ακόμα και στα σκαλοπάτια που ανεβοκατέ-

βηκα άσκοπα μιας και η κατάσταση εκεί κάτω ήταν απερίγραπτη.
Όμως πέρασαν τα Χριστούγεννα,
Μήπως ο Άγιος Βασίλης έφερε στην κόφα του καθαρές και λειτουργικές 
τουαλέτες παίρνοντας ιδιαίτερη φροντίδα για τις Κυρίες κάποιας ηλικίας,
 για τους Τουρίστες και για τους Εργαζόμενους,
 με άλλα λόγια για όλους τους Τσιριγώτες;
Πραγματικά θα ήταν για όλους μας, αυτό,

ΈΝΑ ΥΠΈΡΟΧΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΆΤΙΚΟ ΔΏΡΟ !
Ασπασία Μπεγιέρ, Αρωνιάδικα, 26 Δεκεμβρίου 2019

ΕΝΑ ΥΠΕΡΟΧΟ 
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΔΏΡΟ

ΠΏΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.
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Περιφέρεια για την ένταξή τους στο 
ΕΣΠΑ.

Πρόγραμμα Ποιοτικής 
Γεωργίας

Στα πλαίσια της βιώσιμης ανά-
πτυξης, τo Δ.Σ. του ΚΙΠΑ αποφάσισε 
να ξεκινήσει ένα γεωργικό πρόγραμ-
μα για να στηρίξει την παραγωγή και 
διάθεση παραδοσιακών και ποιοτι-
κών προϊόντων των Κυθήρων (π.χ. 
με σήμανση ποιότητας, καθετοποίη-
ση, τυποποίηση). Πρώτο βήμα είναι η 
εκπόνηση σχετικής μελέτης, η οποία 
θα γίνει σε συνεργασία με εξειδικευ-
μένο οργανισμό.

Παρουσίαση της τριλογίας
για τη μετανάστευση

των Κυθηρίων
της καθηγήτριας
Κούλας Κασιμάτη

Στην κατάμεστη αίθουσα της Δη-
μοτικής Βιβλιοθήκης στα Κοντολιά-
νικα, και με απόλυτη επιτυχία, έγινε 

στις 29 Ιουλίου 2019 η παρουσίαση 
της τριλογίας της Καθηγήτριας Κού-
λας Κασιμάτη με θέμα τη μετανά-
στευση των Κυθηρίων.

Δύο επιτυχημένες θερινές 
θεατρικές παραστάσεις
Το ΚΙΠΑ οργάνωσε με ιδιαίτερη 

επιτυχια δύο θεατρικές παραστάσεις 
στον θεατρικό χώρο «Ζείδωρος».
Στις 8 Αυγούστου 2019 ο Γιώργης 
Δρυμωνιάτης, σε ένα γεμάτο θέα-
τρο, παρουσίασε το έργο «Η Γυναί-
κα της Ζάκυθος»Στις 25 Αυγούστου 
2019, η θεατρική ομάδα «ΦΩΣ» πα-
ρουσίασε αποσπάσματα από τα θεα-
τρικά έργα ‘Εσωτερικαί Ειδήσεις’ και 
‘Κοίτα Τους’ του Μάριου Πόντικα.

Ημερίδα Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού 

για τους Μαθητές Κυθήρων
Με πρωτοφανή επιτυχία πραγμα-

τοποιήθηκε η Ημερίδα Επαγγελματι-
κού Προσανατολισμού, την Παρα-
σκευή 17 Μαΐου 2019 στην αίθουσα 
του Κυθηραϊκού Συνδέσμου στη 
Χώρα, που διοργάνωσε το ΚΙΠΑ σε 
συνεργασία με το σύλλογο Γονέων 
και Κηδεμόνων Λυκείου Κυθήρων 
και με εισηγητή από την εταιρεία 
ORIENTUM – Σύμβουλοι Σταδιοδρο-
μίας. Την εκδήλωση παρακολούθη-
σαν οι μαθητές του Λυκείου Κυθή-
ρων, οι μαθητές της Γ’ Γυμνασίου 
Κυθήρων, καθώς και αρκετοί καθη-

γητές.
Μαθητικά Βραβεία

Το ΚΙΠΑ έχει καθιερώσει την 
απονομή βραβείου προόδου και 
χρηματικού επάθλου για τον πρωτεύ-
σαντα μαθητή/τρια της Γ΄ Τάξης του 
Γενικού Λυκείου Κυθήρων, εις μνήμη 
Φρύνης Δρίζου.

Θερμές Ευχαριστίες 
στους Χορηγούς

Όλα αυτά δε θα μπορούσαν να 
συμβούν χωρίς την υποστήριξη των 
φίλων και των χορηγών. Ιδιαίτερη 
μνεία και ευχαριστίες στους μεγά-
λους χορηγούς και υποστηρικτές 
του ΚΙΠΑ κατά τη διάρκεια του εξα-
μήνου που πέρασε: στα Ελληνικά 
Πετρέλαια Α.Ε , στο Ίδρυμα Αρώνη 
Αυστραλίας, στην Εταιρεία «ATLAS 
MARINE» και στον Αξιότιμο Κύριο Ιά-

κωβο Τσούνη. Ευχαριστούμε ακόμη 
την «Drakakis Tours» για την συνεχή 
διάθεση μεταφορικών μέσων για τις 
ανάγκες του ΚΙΠΑ.

Ευχαριστίες απευθύνουμε και 
στους φίλους του ΚΙΠΑ, που με την 
ετήσια συνδρομή τους συνέτειναν τα 
μέγιστα στην υλοποίηση του έργου 
μας. Όσοι επιθυμούν, μπορούν να 
εγγραφούν ως φίλοι του ΚΙΠΑ, και 
να καταβάλλουν τη συνδρομή (20€)
για το έτος 2019,στονπαρακάτω λο-
γαριασμό τραπέζης: 

IBAN (ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ):GR 
38 0110 3800 0000 380 960 96032 
032

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΜΝΗΜΗΣ

ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΗ ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Κατ' οίκον επισκέψεις

Συνεδρίες με τηλεδιάσκεψη

Κιν. 6945 405 214 - email: maria.travasarou@gmail.com

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

Δράσεις για τα μονοπάτια και άλλα νέα του ΚΙΠΑ
! από σελ. 8

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπότα-
μο 2880 τμ πλησίον σχολεί-
ου πωλείται. Τηλ. 2114001574
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Κάθε Σεπτέμβριο τα τελευταία 2-3 χρό-
νια έχουμε στο ρεπορτάζ κάποια επεισόδια 
που γίνονται και στα Κύθηρα τα καλοκαίρια, 
στα οποία ελάχιστη σημασία δίνουν οι πε-

ρισσότεροι, πολύ λίγο ανησυχούν λίγοι και 
ελάχιστα έως καθόλου ασχολούνται στην 
Αστυνομία, αφού σπάνια γίνονται καταγ-
γελίες και πολλά δεν τα μαθαίνουν καν. 

Εδώ θα δείτε ένα βανδαλισμό πολλαπλώς 
επαναλαμβανόμενο. Να σπάνε τους καθρέ-
πτες που διευκολύνουν την κυκλοφορία και 
την έξοδο από δευτερεύοντες δρόμους, οι 
οποίοι σώζουν καταστάσεις. Και ο Δήμος 
δεν μπορεί να τους αντικαθιστά αμέσως 
κάθε φορά ανεξάρτητα του κόστους που 
δεν είναι αμελητέο. Πέρσι είχαμε τις κατα-
στροφές στο φωτισμό στην πλατεία της Χώ-
ρας, φέτος είχε σειρά το παλιό Νοσοκομείο 
στον Ποταμό του οποίου έσπασαν όλα τα 
τζάμια, αλλά και κάποια σπίτια και αυτοκί-
νητα πάλι στη Χώρα κλπ. Εδώ, στις φωτο-
γραφίες, το δεύτερο «θύμα» είναι το διαφη-
μιστικό ενός καφέ. Και τα δύο περιστατικά 
στο Λειβάδι και τα δύο τη νύχτα της 21ης 
Δεκεμβρίου. Κάποιοι είπαν να σπάσουν την 
ανία των εορτών στο ημιέρημο νησί μας. 
Αυτούς πότε θα τους βρουν άραγε για να 
τους «περιποιηθούν» με την υποχρέωση 
των ίδιων ή των γονιών τους να αποκατα-
στήσουν τις περιουσίες που κατέστρεψαν; 
(Φωτ. Μαθιός Αγγελιουδάκης)

Βάνδαλοι ή μπαχαλάκηδες; Το ίδιο είναι!

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

Το θέμα της διάνοιξης δρόμων 
από ιδιώτες, αλλά πολλές φορές και 
από τους Δήμους, όχι για την εξυπη-
ρέτηση συγκοινωνιακών αναγκών, 
αλλά μόνο για να μπορούν κάποιοι με 
οικόπεδα εκεί να χτίζουν εκτός σχε-
δίου, έρχεται να αντιμετωπίσει ένας 
νόμος που κατατίθεται προσεχώς 
στη Βουλή. Είναι γνωστό ότι η σχετική 
νομοθεσία που προβλέπει τις ρυθμί-
σεις για προϋφιστάμενους του 1923 
οικισμούς έχει θεωρηθεί ότι απαιτεί 

επικαιροποίηση και αναμόρφωση κα-
θώς το ΣΤΕ, στο οποίο καταλήγουν οι 
σχετικές προσφυγές έχει ακυρώσει 
δεκάδες οικοδομικές άδειες λόγω 
του ό,τι είχαν δοθεί για δρόμους που 
δεν είχαν διανοιχθεί νόμιμα. Το θέμα 
ήταν γνωστό εδώ και πολλά χρόνια 
και είχε σχέση με τη δόμηση εκτός 
σχεδίου και τις ειδικές παρεκκλίσεις 
που είχαν θεσπισθεί ειδικά με τις αρ-
τιότητες και παρέκαμπταν την αρχή 

Έρχεται νόμος 
για τους δημοτικούς δρόμους

Έπιασαν πάλι 
δουλειά

! στη σελ. 14
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Όπως γράψαμε στο προηγούμε-
νο, εκτός από τα γνωστά προβλήμα-
τα με την εμφάνιση δάκου στις αρχές 
Νοεμβρίου, που κατέστρεψε μέρος 
της ελαιοπαραγωγής ειδικά στα Ανα-
τολικά και τα Νότια των Κυθήρων, 
πρόβλημα υπάρχει και με την τιμή 
του λαδιού, που παραμένει φέτος σε 
χαμηλά επίπεδα σε σύγκριση με την 
περσινή χρονιά. Φυσικά το πρόβλη-
μα είναι πλέον έντονο στις γειτονικές 
μας περιοχές με τη μεγάλη παραγω-
γή, καθώς στη Λακωνία αγοράζονται 
σε τιμή 2,60-2,80ευρώ/κιλό τα πολύ 
καλά λάδια, ενώ τα ελαιοτριβεία αρ-
νούνται να κρατήσουν ποσότητες 
προς πώληση με αποτέλεσμα την με-
γάλη επιβάρυνση των παραγωγών, 
που δεν μπορούν να αποθηκεύσουν 
το προϊόν τους ελπίζοντας σε καλλί-
τερες τιμές αργότερα. Στη Μεσσηνία 
οι τιμές είναι 2.30-2.50 ευρώ/κιλό 
παρά το γεγονός ότι κι εδώ, όπως 
στη Λακωνία η ποιότητα είναι καλή 
και χωρίς προβλήματα δάκου, κα-
θώς έγινε ελαιοσυλλογή πρώιμα με 
πράσινες ελιές που δεν είχαν προ-
σβληθεί. Αντίθετα στην Κρήτη έγινε 
εκτεταμένη καταστροφή, όπως γρά-
ψαμε με αποτέλεσμα να υπάρχουν 
πιέσεις για αποζημίωση, καίτοι δεν 
είχε ασφαλιστεί ο κίνδυνος για ασθέ-
νειες. Υπολογίζεται εκεί ότι η συνολι-
κή ζημιά ξεπερνά τις 135.000 ευρώ 

και οι τιμές για βιομηχανικό λάδι δεν 
καλύπτουν ούτε τα έξοδα συλλογής 
και φθάνουν στα 1,30 ευρώ/κιλό. 
Στα Κύθηρα τα μεν συνεταιριστικά 
ελαιοτριβεία κρατούν το λάδι των 
παραγωγών προς πώληση, καθώς 
δεν αντιμετωπίζουν πρόβλημα δεξα-
μενών λόγω της μικρής παραγωγής 
φέτος, πληρώνοντας το ήμισο περί-

που της προβλεπόμενης αξίας, προ-
καταβολικά, ενώ στα ιδιωτικά γίνεται 
αγορά σε παραγωγούς-πελάτες τους 
σε τιμές γύρω στα 2.50 ευρώ/κιλό. Η 
τιμή αυτή θεωρείται υψηλή για φέτος 
και το ερώτημα είναι αν θα αποκο-
μίσουν κέρδος στη μεταπώληση. 
Όσον αφορά τους λόγους της φετι-
νής χαμηλής τιμής ήδη γράψαμε για 
την υψηλή και πρώιμη παραγωγή της 
Τυνησίας, στην οποία προστέθηκε η 
απρόβλεπτα υψηλή παραγωγή της 
Ισπανίας (400.000 τόνους πάνω από 
την πρόβλεψη), αλλά και η επιβολή 
δασμών στο ισπανικό λάδι από τις 
ΗΠΑ, που έστρεψε μέρος της διάθε-
σης του προϊόντος στις ευρωπαϊκές 
αγορές. Το κύριο και πλέον ανησυ-
χητικό χαρακτηριστικό της φετινής 
χρονιάς είναι ότι μέχρι το Δεκέμβριο 
δεν υπήρχε κανένα απολύτως αγο-
ραστικό ενδιαφέρον για το χύμα Ελ-
ληνικό λάδι από την Ιταλία, κάτι που 
δεν είχε συμβεί στην έκταση αυτή. 
Όσον αφορά όσους λόγους που 
ανάγονται σε συνήθη συνομωσιο-
λογία και αναρτώνται στο διαδίκτυο 
και στα Κύθηρα, μάλλον είναι εκτός 
πραγματικότητος, καθώς όλα πλέον 
είναι προσφορά και ζήτηση. Γιατί π.χ. 
πέρσι είχαμε περίπου 1 ευρώ πάνω 
στις τιμές;

Τέλος, όσον αφορά την ιδιωτική 
αποθεματοποίηση, μία απόφαση της 
Ε.Ε. για αποσυμπίεση στις τιμές, που 
αφορά μεγάλους συνεταιρισμούς 
και εμπόρους δεν φαίνεται να περ-
πατάει στην Ελλάδα, ενώ αντίθετα 
έχει επιτυχία στην Ισπανία, μεγαλύτε-
ρο παραγωγό στην Ευρώπη. Η απο-
θεματοποίηση αυτή επιδοτείται από 
κοινοτικά ταμεία και εφαρμόζεται για 
πρώτη φορά.

Μικρότερες τιμές φέτος 
για το λάδι

! από σελ. 13

Έρχεται νόμος 
για τους δημοτικούς 

δρόμους
της δόμησης σε οικόπεδα 4 στρ. εάν 
βρίσκονταν σε δρόμους που είχαν 
κάποια χαρακτηριστικά. Αυτό συ-
χνά οδηγούσε σε καταστρατήγηση 
του νόμου, διαφορές ανάμεσα σε 
ιδιοκτήτες και Δήμος και προσφυ-
γές. Φυσικά αυτό ήταν γνωστό στο 
κράτος, αλλά κανείς δεν τολμούσε 
να κάνει το αυτονόητο, δηλαδή να 
καταργήσει τις παρεκκλίσεις, καθώς 
υπήρχε το άτιμο το πολιτικό κόστος. 
Τώρα, θέλουν, λένε, να βάλουν 
τάξη στο σχετικό χάος, αλλά και να 
επιλύσουν χρονίζοντα προβλήματα, 
όπως λέει ο αρμόδιος υφυπουργός, 
ο οποίος τονίζει ότι «Θα υπάρχουν 
δύο κατηγορίες δημοτικών οδών: 
εκείνες που θα δίνουν τη δυνα-
τότητα δόμησης και εκείνες που 
μόνο θα συνδέουν δύο περιοχές, 
χωρίς οι παρόδιοι να μπορούν να 
χτίσουν. Παράλληλα, θα τεθούν 
κριτήρια για τη διάνοιξη νέων δρό-
μων, τα οποία σήμερα βρίσκονται 
υπό συζήτηση: ποίος θα είναι υπεύ-
θυνος για τη διαδικασία και πώς θα 
αποδεικνύεται η ανάγκη δημιουργίας 
μιας νέας οδού. Επίσης εξετάζου-
με αν η διαδικασία θα χρειάζεται 
στρατηγική μελέτη περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Το ζητούμενο είναι να 
αντιμετωπίσουμε γρήγορα τη διάνοι-
ξη νέων δρόμων και μέσω αυτού να 
περιορίσουμε σταδιακά και την εκτός 
σχεδίου δόμηση. Ταυτόχρονα, όμως, 
πρέπει να υφίσταται μια διαδικασία, 
προκειμένου να διανοιχθεί μια νέα 
πρόσβαση όποτε υπάρχει μια ανάγκη 
ή κρίνεται απαραίτητο. Προφανώς 
η σημασία της “απόληξης” του δρό-
μου θα πρέπει να παίζει ρόλο: αν 
θα εξυπηρετεί την πρόσβαση σε μια 
παραλία ή έναν αρχαιολογικό χώρο, 
ή αν θα εξυπηρετεί μια νέα μεγάλη 
επένδυση. Σήμερα έχουμε ΕΣΧΑΔΑ 
υπό έγκριση (σ.σ. μεγάλες ιδιωτικές 
τουριστικές πολεοδομήσεις) και δεν 
μπορούμε με την υφιστάμενη νομο-
θεσία να τους δώσουμε πρόσβαση. 
Δεν θα πρέπει πια να διανοίγονται 
δρόμοι απλά και μόνο για να χτίσει 
ένας άνθρωπος στην ιδιοκτησία του. 
Θα δώσουμε λοιπόν συγκεκριμένα 
κριτήρια». Περιμένουμε, λοιπόν, να 
δούμε με τι τρόπο θα επιχειρήσει η 
πολιτεία να βάλει τάξη σε ένα μέρος 
του απερίγραπτου πολεοδομικού χά-
ους που επικρατεί στη χώρα.

Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

ΔΥΟ  ενδιαφέρουσες ειδήσεις 
σχετικά με το μέλι. Στη Γαλλία οι αρ-
χές φέρονται να δυσανασχετούν με 
τις γραφειοκρατικές καθυστερήσεις 
των Κοινοτικών υπηρεσιών στις Βρυ-
ξέλλες από τις οποίες οι Γάλλοι ζη-
τούν να αναγράφεται επί των πωλου-
μένων συσκευασιών μελιού η χώρα 
προέλευσης. Τώρα αυτό δεν είναι 
υποχρεωτικό με αποτέλεσμα το Γαλ-
λικό μέλι να πέφτει θύμα των Κινέζων 
που πωλούν στη Γαλλία ακόμη και το 
80% του μελιού δήθεν ως Γαλλικό. 
Στο Ισραήλ μία ομάδα νέων φοιτητών 
ανεκάλυψε μέθοδο διά της οποίας 
τροποποιούνται γενετικά βακτήρια, 
τα οποία παράγουν μέλι με τα ίδια 
οργανοληπτικά συστατικά και το ίδιο 
άρωμα του παραγόμενου από μέλισ-
σες. Η ανακάλυψη αυτή έγινε εν όψει 
της μείωσης της παραγωγής εξ αιτίας 
της μεγάλης μείωσης των μελισσο-
σμηνών σε όλο τον κόσμο, κάτι που 
έχει κινητοποιήσει τους επιστήμονες, 
καθώς οι μέλισσες είναι υπεύθυνες 
για την επικονίαση της πλειοψηφίας 
των φυτών και δένδρων.

Όσον αφορά την Ελλάδα, το 
πρόβλημα άρχισε να εμφανίζεται κι 
εδώ με αθρόες εισαγωγές μελιού, 
το οποίο αναμειγνύεται με ελάχιστο 
εγχώριο προς παραπλάνηση των κα-
ταναλωτών ή απλά πωλούνται για εγ-
χώρια με επανασυσκευασία. Μάλιστα 
είχαμε και διαμαρτυρίες συλλόγων 
και συνεταιρισμών μελιού (π.χ. Αχα-
ΐα), που ζητούν τη λήψη μέτρων για 
προστασία της εγχωρίου παραγωγής, 
όπως πλήρη ιχνηλασιμότητα του εισα-
γόμενου και του εγχώριου προϊόντος 
με γυρεοσκοπική εξέταση, τη χρήση 
τοπωνυμίων, πιστοποίηση προϊόντων 
των μελισσοκόμων στα πρότυπα άλ-
λων χωρών και καθιέρωση Ελληνικού 
σήματος. Όλα αυτά είναι καλά μεν, 
προσκρούουν όμως σε δύο ανυπέρ-
βλητα εμπόδια δε. Πρώτον, σε όσα 
γράφουμε στην αρχή για τη Γαλλία 
και έχουμε ξαναγράψει. Οι Κινέζοι 
(που εξάγουν τεράστιες ποσότητες 
στην Ευρώπη) έχουν ανακαλύψει μέ-
θοδο διά της οποίας απομονώνουν τη 
γύρη και έτσι καθίσταται αδύνατος ο 
εντοπισμός της προέλευσης διά της 
γυρεοσκοπικής διερεύνησης. Επίσης, 
στο «κόλπο» έχουν μπει δυναμικά οι 
Γερμανοί, οι οποίοι αγοράζουν και 
επαναπωλούν ως ευρωπαϊκά τα κινέ-
ζικα μέλια. Για το λόγο αυτόν πιέζουν 
την Ε.Ε. να μην καταργήσει τον κανο-
νισμό που πέρασε πριν λίγα χρόνια 
(και για τον οποίο έβαλαν το χεράκι 
τους και οι ίδιοι) για να αναγράφεται 
η χώρα προέλευσης/παραγωγής στις 
συσκευασίες, δηλαδή αυτό που απαι-
τούν οι Γάλλοι. Τι θα γίνει άγνωστον, 
καθώς τα συμφέροντα είναι μεγάλα. 
Πιθανόν οι Ευρωπαίοι καταναλωτές 
να τρώνε κινέζικες «μαρμελάδες» 
για …μέλι. Δεύτερον, υπάρχει θέμα 
και με τους εμπόρους, αλλά και τους 
ίδιους τους παραγωγούς και στη 
χώρα μας, έτσι ώστε όσα ζητούν –
σωστά- οι συνεταιρισμοί μελιού, να 
φαίνονται ανέφικτα, αφού όλο και 
αυξάνονται οι έμποροι και μετά και 

λίγοι ανεύθυνοι παραγωγοί, οι οποί-
οι αγοράζουν φθηνό μέλι (εισάγεται 
με τιμή 1-1,5 ευρώ/κιλό) από άλλες 
χώρες (Κίνα, Γερμανία, Βουλγαρία, 
Τουρκία κ.α.), το αναμιγνύουν με λίγο 
δικό τους, το συσκευάζουν με δικές 
τους ετικέτες και το διαθέτουν πλέον 
ως τοπικό προϊόν. Άσχετα αν πρόκει-
ται στο 90% για Γερμανικό (βλ. Κινέζι-
κο) Βουλγάρικο ή Τούρκικο χαμηλής 
ποιότητος. Ας μην ξεχνάμε δε και τη 
νοθεία με διάφορα είδη (γλυκόζη;) ή 
τάισμα με ζάχαρη λίγο πριν τη συλλο-
γή, αλλά και πολλά άλλα «κόλπα». Για 
να έλθουμε και στα καθ’ ημάς, φαί-
νεται ότι το «κακό» έφθασε και στα 
Κύθηρα και σίγουρα έχει «μπολιάσει» 
κάποιους για το εύκολο κέρδος. Πολ-
λοί ή λίγοι, αδιάφορο. Το κακό είναι 
ότι αυξάνονται κάθε χρόνο, αν δούμε 
τις ποσότητες που διοχετεύονται στο 
εμπόριο και, ειδικά, όσες διατίθενται 
με ιδιωτικό τρόπο. Συνήθως στα Κύ-
θηρα έχουν ακουστεί περιπτώσεις, 
όπως η τελευταία αναφερόμενη πα-
ραπάνω, μάλιστα έχουμε και περίπτω-
ση που «έφυγε» μεγάλη ποσότητα σε 
αγοραστή εκτός Ελλάδος, η οποία 
ακόμη «φυλάει» σε κάποιο τελωνείο, 
καθώς δεν γίνεται δεκτή (μάλλον 
λόγω υπολειμμάτων από φάρμακα). 
Τελευταία ακούστηκαν και περιπτώ-
σεις, που δεν μπορούν ακόμη να 
επιβεβαιωθούν, για «εισαγωγές» 
παράξενης (!) προέλευσης από άλ-
λες περιοχές που όμως φαίνεται ότι 
έχουν κάνει πολύ μεγάλο ….«ταξίδι» 
για να φθάσουν ως εδώ. Λύση; Ίσως 
μία ασφάλεια θα ήταν να εφοδιάζο-
νται με ΙSO οι παραγωγοί, να ενισχυ-
θούν οι συνεταιρισμοί και να ελέγ-
χονται στη συνέχεια για ποιοτικούς 
ελέγχους και να μπει από το κράτος 
αυστηρός έλεγχος με αιφνιδιαστικό 
τρόπο ακόμη και στα μελισσοκομεία. 
Αλλιώς σε λίγο θα χαθεί εντελώς η 
κατάσταση και οι καλοί θα υποκύ-
ψουν στους «σαλταδόρους» ή θα πα-
ρατήσουν το ….άθλημα. Φυσικά και 
το κράτος πρέπει να συνδράμει, αλλά 
και να πρωτοστατήσει σε κινήσεις από 
χώρες όπως η Γαλλία, ενώ οφείλει να 
ακούει και τις ενώσεις καταναλωτών 
για να προστατεύσει την υγεία και την 
τσέπη των πολιτών, όπως έχει υπο-
χρέωση, αλλά και να εφαρμόσει με 
αυστηρότητα τη σχετική νομοθεσία 
για τις «Ελληνοποιήσεις» προϊόντων, 
όπως είπε και ο αρμόδιος υπουργός, 
καθώς και το νόμο που επιβάλλει την 
αναγραφή της προέλευσης σε κάθε 
συσκευασία.             Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

Το εισαγόμενο μέλι απειλεί 
παραγωγούς και καταναλωτές

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787

ΠΏΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507



Να πάρετε δυο πλοία 
να τα πείτε 

«Μα@α@ία»!
ΞΕΡΕΤΕ ότι σπάνια μεταφέ-

ρουμε εδώ συζητήσεις του φα-
τσοβιβλίου, γιατί, αφ’ ενός δεν πο-
λυκατέμε από δαύτο, αφ’ ετέρου 
γράφουν εκεί ένα κάρο βαρεμένοι 
ο καθένας τον καημό του και τον 
αναστεναγμό του, νομίζοντας ότι 
θα βρουν κοινό να διαβάσει τις 
παλαβομάρες τους (αν και είναι 
αλήθεια ότι κάτι βρίσκουν…) Όμως 
η ιστορία με το βαπόρι, που είχαμε 
πέσει στα γόνατα του Τουρλομού-
ση να μας σώσει και τώρα σφυρί-
ζουμε αδιάφορα, άνοιξε την όρεξη 
σε πολλούς άλλους σωτήρες-σχο-
λιαστές. Αυτοί είναι τρεις κατη-
γορίες χοντρικά. Όσοι βλέπουν 
ότι το νησί θα πισωγυρίσει, ότι θα 
βρεθούμε με κανένα «Κορνάρο» 
στα τελευταία του και ότι δεν φερ-
θήκαμε καλά σε αυτούς που παρα-
καλούσαμε πρόπερσι μια και τώρα 
σιωπούμε. Όσοι συμφωνούν μεν 
με αυτούς, όντες όμως πραγματι-
στές βλέπουν ότι δεν μπορεί να γί-
νει κάτι και, απλά, συμπάσχουν με 
τους πρώτους. Και τρίτον, όσους 
έχουν λύσεις για όλα! Δεν θα 
ασχοληθούμε με τις δυο πρώτες 
κατηγορίες, όχι μόνο γιατί συμφω-
νούμε σε πολλά μαζί τους, αλλά 
και γιατί διαθέτουν λογική βάση, 
άρα δεν απασχολούν τη σελίδα. 
Η τρίτη κατηγορία δεν έχει μόνο 
πλάκα, αλλά έχει και πολλά κοινά 
χαρακτηριστικά μεταξύ των μελών 
του ζαβού διαλόγου που άνοιξαν. 
Παλιότερα οι ίδιοι έγραφαν π.χ. για 
το αεροδρόμιο και πρότειναν τα 
ίδια ακριβώς. Τι είναι αυτά; Ο ένας 
λέει να πάρει βαπόρι η Εγχώριος, 
ο άλλος η Εκκλησία, ο τρίτος να το 
πάρει ο Τουρλομούσης, ο τέταρ-
τος τα σωματεία και τα ιδρύματα 
και ένας άλλος τους βάζει όλους 
σε ένα τσουβάλι, όπως μου λένε 
και ζητά να το πάρουν όλοι μαζί για 
να σώσουν τον τόπο, μάλιστα τους 
βρήκε και βαπόρι που πουλιέται 
κοψοχρονιά με …..κάτι ψιλά, κοντά 
στα 2,5 εκ. και πιάνει 30 μίλια ταχύ-
τητα. Κι εμείς εδώ, οι δυο καμπα-
λέρος, ρωτάμε. Η Εγχώριος με τι 
λεφτά; Με όσα παίρνει (ή δεν παίρ-
νει) από τις παραλίες; Η Εκκλησία 
με τι; Με τα παγκάρια που είναι 
άδεια ή γεμάτα κουμπιά και δεκά-
ρες, τα σωματεία που δεν έχουν 
να πληρώσουν τα τρέχοντα έξοδά 
τους; Εκεί δε που είναι να κατου-
ριέσαι στα γέλια είναι με όσους ζη-
τούν να τα βάλει ο ιδιοκτήτης του 
ΙΟΝΙΣ. Και, γιατί λέμε εμείς, δεν 

Τα εύσημα
ΔΙΑΒΑΣΑ σε ανάρτηση καλής 

φίλης μία ενδιαφέρουσα ιστορία 
και απλά θέλω να την μοιραστώ 
μαζί σας, αφού, εκτός από την ίδια, 
στην οποία έγινε η …. «απεύθυνση» 
του θέματος αφορά και άλλους 
καλούς φίλους. Έχει σχέση με τη 
ρύθμιση να αποκτήσουν πολλοί μι-
κροί Δήμοι, όπως ο δικός μας, τρί-
το Αντιδήμαρχο. Το θέμα είχε θιγεί 
στο παρελθόν και ήταν σωστό, 
αφού μικροί Δήμοι, πολύ μικρότε-
ροι πληθυσμιακά και εδαφικά από 
τα Κύθηρα και όλους τους άλλους 
που είχαν δύο αντιδημάρχους, διέ-
θεταν ήδη τρεις με ρύθμιση του τε-
λευταίου (;) νόμου για την Αυτοδι-
οίκηση. Μάλιστα, σύμφωνα και με 
όσα έγραψε ο κύριος «δράστης» 
της αλλαγής, υποψήφιος, αλλά μη 
εκλεγείς, βουλευτής Πειραιά και 
καλός φίλος επίσης κ. Τ. Αβρα-
ντίνης, δύο Δήμαρχοι και φίλοι, 
καίτοι προερχόμενοι από διαφο-
ρετικά κόμματα, ο Κυθήρων και ο 
Πόρου, του είχαν ζητήσει βοήθεια 
για τη ρύθμιση αυτή. Και επειδή το 
θεώρησε σωστό, αλλά είχε και τον 
κατάλληλο τρόπο, έπεισε το φίλο 
του υφυπουργό Εσωτερικών να 
το θεσμοθετήσει, όπερ και εγένε-
το. Τέλος πάντων, η ρύθμιση έγι-
νε και μόλις έγινε, έσπευσαν να 
ορίσουν έναν Αντιδήμαρχο ακόμη 
όσοι υπάγονταν σε αυτήν και καλά 
έκαναν. Ξέχασαν όμως να ανα-
φέρουν τη βοήθεια που έλαβαν 
κι αυτό ακούγεται λογικό, αφού ο 
άνθρωπος, ούτε βγήκε βουλευτής, 
ούτε μπορεί να τους κάνει καμία 
παρόμοια εξυπηρέτηση. Γιατί το 
γράφω; Έτσι απλά, γιατί Τρίβολος 

Οι δεκατρείς
κι ο εκπρόσωπός τους

ΣΥΝΗΘΏΣ αποφεύγω τις κακί-
ες, όταν δεν ξέρω τους λόγους που 
προκάλεσαν τα σχόλιά μου, αλλά 
αυτό θα το γράψω κι αν όντως η 
απουσία του σχολιαζόμενου οφεί-
λεται σε ανωτέρα βία τα ανακαλώ 
άμεσα όλα και θα απολογηθώ στο 
επόμενο.

Να κάνω κι ένα μικρό πρόλογο. 
Έχω σταματήσει, εδώ και καιρό, να 
σχολιάζω τα δημοτικά συμβούλια 
για δύο λόγους. Πρώτον, βαριέμαι 
να τα παρακολουθώ, γιατί κρατάνε 
ώρες και δεύτερον, γιατί αργούν 
να βγουν τα απομαγνητοφωνη-
μένα κι έχω χάσει τη συνέχεια (ή, 
όπως έλεγε αείμνηστος «πελάτης 
μου» για τη γυναίκα του, δεν την 
στυλιάρωνε στο σπίτι, αλλά στο 
μαγαζί, γιατί εν τω μεταξύ θα του 
είχε …περάσει η μανία). Είναι η 
αλήθεια εξάλλου ότι ο νέος πρό-
εδρος του Δ.Σ., καλός και άγιος, 
αλλά δεν έχει τα τριβολικά χαρί-
σματα του προηγούμενου, που 
ήταν, (καλά να είναι και γρήγορα 
να επανέλθει) μία σκέτη βρώση, 
όταν τον άκουγες. Για να πω την 
αλήθεια είδα λίγα λεπτά από τρία 
Δ.Σ. (δεν ξέρω αν έγιναν και άλλα) 
και με εξέπληξε το εξής: δεν πήρε 
το μάτι μου τον εκλεγέντα, (λόγω 
του εκλογικού συστήματος) εκπρό-
σωπο των Αντικυθήρων. Για να πω 
την αλήθεια και με κίνδυνο να με 
….περιλάβει ο εκ της νήσου ορ-
μώμενος Δήμαρχός μας, θεωρώ 
ότι δικαίως δεν περνά από τα συμ-
βούλια ο εκπρόσωπός τους. Σου 
λέει, δεκατρείς είναι όλοι κι όλοι οι 
μόνιμοι, άντε και κάτι που πηγαινο-
έρχονται, αν κάνανε αιφνίδια απο-
γραφή δεν θα βγαίνανε πάνω από 
είκοσι. Οπότε, τι να κάνει κι αυτός 
και ποίους να εκπροσωπεί; Κάνει 
τις δουλειές του, γιατί κι οι καιροί 
είναι δύσκολοι. Θέλω όμως να δω 
πώς θα χειριστούν το θέμα, ο Δή-
μαρχος και ο Πρόεδρος του Δ.Σ. 
Θα εφαρμόσουν τον κανονισμό ή 
θα κάνουν τα κορόιδα, όπως στο 
προηγούμενο Δ.Σ. που ένας σύμ-
βουλος δεν είχε πάει σε κανένα 
Δ.Σ. σε ολόκληρη τη θητεία του αν 
δεν απατώμαι; Εξ αυτού δε προέ-
κυψε και ένα ερώτημα, που αφορά 
τους τοπικούς και μάλιστα πολλα-

Φλύακες
ΑΥΤΟ είναι όνομα, όχι ΚΙΝΑΛ 

(τρε μπανάλ), ΣΥΡΙΖΑ (λες και τσί-
ριζα) Μέρα 25 (και 26 δηλαδή να 
έβαζε θα ήταν νύχτα;). Η συμπα-
τριώτισσά μας τ. βουλευτής, που 
βγήκε με το Λεβέντη, αλλά τον 
άφησε γρήγορα, πήγε στον Αλέ-
ξη (που του έγραψε και τραγούδι, 
αλλά ο αχάριστος την «έκοψε» 
μόλις δεν είχε τίποτα να ψηφίσει) 
αποφάσισε να κάνει κόμμα. Πολύ 
το σκέφτομαι να πάω κατά ‘κει, όχι 
για κανένα άλλο λόγο, αλλά μου 
αρέσει το ..όνομα. Πώς το βάφτι-
σε; ΛΥΣ.ΙΣΟ.ΛΑ. (δηλαδή από το 
ΛΥΣιστράτη, ΙΣΟτητα, ΛΑμπιτώ). 
Και αν όλοι κάτι θα έχετε ακούσει 
για τη Λυσιστράτη, που κήρυξε την 
αποχή από το σεξ για να υποχρε-
ώσει τους Αθηναίους να κάνουν 
ειρήνη, αλλά και την Ισότητα που 
κανένας δεν έχει, μάλλον κανένας 
δεν θα άκουσε για την Λαμπιτώ, 
τη Σπαρτιάτισσα ολιγαρχική, που 
συμπρωταγωνιστεί στη Λυσιστρά-
τη. Τώρα, αν όλα αυτά πείσουν 
τον κόσμο να ψηφίσουν αυτό το 
ΛΥΣΙΣΟΛΑ δεν ξέρω. Εμένα μου 
αρέσει το όνομα που μου θυμίζει 
Λύση σε όλα. Πώς θα τα καταφέ-
ρει η Τσιριγώτισσα να τα λύσει όλα 
και μάλιστα με γυναίκες δεν ξέρω. 
Ίσως με τον τρόπο που έλυσε τα 
βρακιά της η θεια μου η Αμερσού-
δα, όμως σαν ιδέα σκίζει, σαν όνο-
μα άπαιχτο και μένει να βρούμε 
και κανένα ψηφαλάκι. Κάτι θα τσο-
ντάρουν και οι φεϊσμπουκόλες του 
Δρυμωνιάτη, ο οποίος, ειρήσθω εν 
παρόδω, κάνει και για υποψήφιος 
σε αυτό το ΛΥΣΙΣΟΛΑ, αφού είναι 
καλός ποιητής, οικονομολόγος και 
ηθοποιός, εκτός και νομίζει ότι το 
ΛΥΣ είναι από το …λύσσα! (W.)

ΔΡΥΜΏΝΙΑΤΗΣ μεν για τους 
άπειρους φίλους του, Κασιμάτης 
όμως, κατά ταυτότητα. Πού το 
θυμήθηκα αυτό; Μα διάβασα τις 
κοινωνικά απρεπείς, πολιτικά επι-
κίνδυνες και σίγουρα ανόητες εκ-
φράσεις μίας βουλευτίνας ονόματι 
Κασιμάτη για τους αστυνομικούς 
και θυμήθηκα ότι είναι κι αυτή Κυ-
θηρία, από γενιά της Σμύρνης βέ-
βαια, αλλά με πολλούς φίλους εδώ 

τα βάζουν αυτοί που κάνουν όλες 
αυτές τις λίαν ευφυείς φαραωνικές 
προτάσεις, οπότε θα πετύχουν με 
ένα σμπάρο τρία τρυγόνια; Πρώ-
τον, θα …χ@στούν στο χρήμα, 
δεύτερον θα κερδίσουν τις εκλο-
γές, όταν βάλουν για Δήμαρχοι 
και τρίτον, θα τους ανακηρύξουν 
μεγάλους ευεργέτες όλοι όσοι φώ-
ναζαν τότε με την ΑΝΕΝ ότι πρέπει 
να βάλουμε λεφτά εμείς οι άλλοι, 
(δηλαδή να γίνουμε μέτοχοι, να τα 
χάσουμε, να μας ρεντικολάρουν 
στους καφενέδες οι φεϊσμπουκο-
γράφοι). Κι επειδή πρέπει να πούμε 
κάτι κι εμείς. Να πάρουμε το πλοίο 
που λένε, όμως να το πληρώσου-
με με δικά τους λεφτάκια κι εμείς 
να βάλουμε τα …μαρτυρίκια και να 
(τους) το βαφτίσουμε! Τι θα λέγατε 
να το βγάλουμε «Μεγάλη Μα@α@
κία» κάτι σαν το μεγάλη «Χίμαιρα»; 
Άντε, γιατί το κακό παράγινε. Και 
δεν είναι Πάσχα να βάψουμε αυγά 
με αυτά που αμολάνε.            Μ.+Ε.

είμαι κι εγώ, το έμαθα μια και δη-
μοσιεύθηκε στο διαδίκτυο, να μην 
το γράψω; Για να μην μου λέτε ότι 
έχω «ξεχάσει» το Δήμαρχό μας τε-
λευταία. Τον θυμάμαι πάντα, αλλά 
καλά θα είναι να θυμάται και αυτός 
τους …ευεργέτες του, ειδικά δε 
να τους θυμάται ο ορισθείς τρίτος 
Αντιδήμαρχος.

πλώς, καθώς αυτοί λαμβάνουν και 
κατιτίς. Γιατί βάζουν υποψηφιότητα 
και μετά παραμένουν άφαντοι; Ας 
δώσουν τη θέση τους σε όσους 
ενδιαφέρονται και παρίστανται, 
ασχέτως αν είναι αμειβόμενοι ή μη. 
Καθαρές κουβέντες και θα αρχίσω 
να βάζω τριβολικό απουσιολόγιο 
σε κάθε φύλλο και θα το στέλνω 
στην Αποκεντρωμένη (μήπως και 
το κάνει μεζέ κανένας ποντικός…). 

W.

κάτω (σε έναν εκ των οποίων, που 
είναι και δικός μου φίλος και την 
υμνούσε διαδικτυακά πριν λίγους 
μήνες, αφιερώνω το παρόν, όχι για 
τον …εκθέσω, αλλά να τον ενημε-
ρώσω). Όμως αυτά που είπε δεν 
τα συνηθίζουν οι Τσιριγώτες, που, 
παρ’ όλα τα κουσούρια τους είναι 
κύριοι στις εκφράσεις τους και πο-
λιτικές γάτες. Αρχικά αρνήθηκε να 
ζητήσει συγγνώμη κάτι που έκανε 
αργότερα, αφού έπεσε τηλέφωνο 
από τον …άχαστο. Για να θυμη-
θείτε τι ξεφούρνισε το …απύλω-
το, είπε: «Η διεύρυνση γκαζώνει, 
μπάτσοι, γουρούνια, δολοφόνοι». 
Τη στιχουργική της δεινότητα (ή 
μάλλον αυτών που έφτιαξαν το 
στίχο) ζήλεψε ένας άλλος βου-
λευτής, ονόματι Μπαλάφας, που 
είπε: «Τα τέτοια (δηλαδή τα β@ζι@) 
της Πάολα δεν είναι από σιλικόνη, 
μπάτσοι, γουρούνια, δολοφόνοι». 
Αυτό είναι το επίπεδο βουλευτών 
της εποχής. Πολιτισμός! Ύστερα 
έχουμε απαιτήσεις…….. (W.)

ΔΙΑΒΑΣΑ ότι η νέα εισηγήτρια 
για τις «ιερές» δίκες των Κυθή-
ρων λέγεται Βαρουφάκη και έμα-
θα ότι είναι αδελφή του γνωστού 
ωραιοπαθούς εγωιστή και νάρ-
κισσου που έκανε ένα φεγγάρι 
τον υπουργό οικονομικών και από 
τρίχα να πετάξει το καράβι στα 
βράχια. Όμως, οι πληροφορίες 
λένε ότι η αδελφή του είναι εξαί-
ρετος λειτουργός της Δικαιοσύνης 
και δεν μοιάζει καθόλου στο Γιάνη 
με ένα ν. Ευτυχώς, γιατί θυμήθη-
κα τις ηλίθιες προτάσεις του τότε 
που έκανε τον υπουργό και με 
έπιασε σύγκρυο. Ήθελε να καλω-
διώσει φοιτητές και τουρίστες για 
να «καρφώνουν» τους φοροδια-
φεύγοντες, ενώ ετοιμαζόταν να 
φτιάξει ειδική αστυνομία επιχει-
ρήσεων! Ευτυχώς τον κατάλαβαν 
γρήγορα, αλλά όσοι έχουν ακόμη 
λίγο νιονιό θα τον θυμούνται με 
τρόμο. (W.)

Η ΕΠΕΛΑΣΗ του Καραβά; Δεν 
ξέρω αν προσέξατε κάτι, αλλά εγώ 
παρατηρώ το εξής: ο εύανδρος, 
αλλά ημιέρημος Καραβάς, εκεί 
που δεν είχε άνθρωπο να δεις στο 
δρόμο, αργά, αλλά σταθερά πάει 
να «καταλάβει» τα Κύθηρα. Αντι-
δήμαρχος από Καραβά, ο ένας 
στους δύο και μετά και δεύτερος, 
καθώς ο τρίτος ορισθείς από εκεί 
κοντά κρατάει η σκούφια του. Λίγο 
καιρό μετά και ο πρόεδρος της 
Εγχωρίου από τον Καραβά ορ-
μάται. Δήμαρχε, το νου σου. Τα 
Αντικύθηρα έχουν μόνο εσένα κι 
ο Καραβάς σας τρώει λάχανο. Αν 
βρουν να βγάλουν και ….Δεσπότη 
τα πήραν όλα κι έφυγαν!              W.
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Για μία ακόμη φορά αναβλήθηκε η 
συζήτηση στο ΣΤΕ για τις προσφυγές 
της Ιεράς Μητροπόλεως Κυθήρων και 
της Ιεράς Συνόδου σχετικά με την Εγ-
χώριο. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφο-
ρίες και αυτή η αναβολή εδόθη με την 
ένδειξη «Οίκοθεν» κάτι που σημαίνει 
ότι δεν ζητήθηκε από τους διαδίκους, 
αλλά δόθηκε από το ίδιο το Ανώτατο 
Δικαστήριο της χώρας για δικούς του 
λόγους. Εν προκειμένω είχαμε αλλαγή 
του εισηγητού με τον ορισμό της πα-
ρέδρου του ΣΤΕ κυρίας Τρισεύγενης 
Βαρουφάκη ως νέας εισηγήτριας στη 
θέση του κ. Παπαγιάννη, οπότε η αλλα-
γή δόθηκε για να ενημερωθεί επί του 
φακέλου της υπόθεσης. Σημειώνουμε 
ότι όλες οι προηγούμενες αναβολές 
είχαν δοθεί με την ίδια αιτιολογία πλην 

αυτής του περασμένου Μαΐου, η οποία 
δόθηκε λόγω των εκλογών. Σύμφωνα με 
τις ίδιες πληροφορίες νέα ημερομηνία 
για συζήτηση της υπόθεσης ορίστηκε η 
4η Ιουνίου 2020.

«ΙΕΡΕΣ» ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ. Νέα αναβολή!

! ΔΥΟ ΔΙΑΡΡΗΞΕΙΣ σε δι-
άστημα λίγων ημερών έγιναν στο 
ναΐδριο του Αγίου Νικολάου Κρα-
σά στα Μυρτίδια. Η πρώτη, διαπι-
στώθηκε το Νοέμβριο και ήταν, 
πιθανότατα, κλοπή από επισκέ-
πτη, ο οποίος είχε πάρει κανονι-
κά το κλειδί από το Προσκύνη-
μα στα Μυρτίδια και φεύγοντας 
πήρε και το κουτί του ναού, το 
οποίο περιείχε πολύ μικρό ποσό, 
που δεν μπορεί να καθορισθεί, 
αφού το κουτί ανοίγεται στα 
Μυρτίδια σε αραιά διαστήματα. 
Όμως είχαμε κανονική διάρρηξη 
μετά τον εορτασμό του ναού στις 
6 Δεκεμβρίου, όταν έσπασαν την 
πόρτα και αναζήτησαν το κουτί, 
το οποίο όμως η επιτροπή είχε 
μεταφέρει στα Μυρτίδια, οπότε 
ο ιερόσυλος «ποντικός» απλά 
μπήκε στον κόπο να σπάσει την 
πόρτα, αλλά έμεινε άπρακτος, 
καθώς δεν βρήκε χρήματα. Τι 
χρήματα δηλαδή, κανένα εικο-
σάευρο αν είχαν μαζέψει, αλλά 
κι αυτό σώθηκε! Και μια και είμα-
στε στο …Αστυνομικό Δελτίο, το 
μήνα που πέρασε ένας οικονο-
μικός μετανάστης προσπάθησε 
να «περάσει» στην αγορά στον 
Ποταμό πλαστά χαρτονομίσματα, 
αλλά έγινε αντιληπτός και τώρα η 
Αστυνομία αναζητεί τον προμη-
θευτή του.

! ΚΑΛΟΣ απεδείχθη και 
ο Δεκέμβριος στις βροχές, των 
οποίων το συνολικό ύψος έφθα-
σε τα 430 χιλ. (Λειβάδι, μετρήσεις 
Εμμ. Κασιμάτη) όταν πέρσι τον 
ίδιο μήνα είχαμε 100 χιλ. παρα-
πάνω. Εκείνο όμως που άλλαξε 
πέρσι τη συνολική εικόνα ήταν ο 
βροχερός Ιανουάριος, ένας μή-
νας που τα τελευταία χρόνια μας 
είχε συνηθίσει στην ξηρασία. Μέ-
νει, λοιπόν, να δούμε εφέτος τις 
….προθέσεις του.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του 
Δήμου Κυθήρων ανακοινώθηκε ο 
τελικός πίνακας έργων του προ-
γράμματος LEADER για τα Κύθηρα. 
Σύμφωνα με τον πίνακα αυτόν τα 
Κύθηρα θα έχουν τα ακόλουθα έργα 
με τον έναντι αυτών φορέα υλοποί-
ησης και προϋπολογισμό. Σημειώ-
νεται ότι πρόεδρος της Επιτροπής 
Διαχείρισης του προγράμματος ήταν 
ο Δήμαρχος Κυθήρων κ. Ε. Χαρχα-
λάκης.

1. Μέσα πληροφόρησης για την 
ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστι-
κού περιβάλλοντος των Κυθήρων 
με έμφαση στο δίκτυο μονοπατιών 
(MEDINA) €15.000.

2. Φεστιβάλ μουσικής δωματίου 
Σαρωνικού και Κυθήρων (Σωματείο 
για τη διάδοση μουσικής Δωματίου) 
€26.860.

3. Φεστιβάλ Προβολής Μηχανι-
σμού Αντικυθήρων (Δίκτυο Δήμων 

Αττικής) €28.500.
4. Μετατροπή Σχολείου Αγγλο-

κρατίας Ποταμού (Αστικόν) σε Κέ-
ντρο Πολιτισμού, Γραμμάτων και 
Τεχνών Δήμου Κυθήρων (Δήμος 
Κυθήρων) €350.000.

5. Προμήθεια μουσικών οργά-
νων και λοιπού εξοπλισμού της Φι-
λαρμονικής Ποταμού Κυθήρων (Φι-
λαρμονική Ποταμού) €40.148.

6. Εκθεσιακός χώρος για τον 
Μηχανισμό των Αντικυθήρων (Δήμος 
Κυθήρων) €44.320.

7. Οι δρόμοι της ελιάς στα Κύθη-
ρα: Πολιτιστική διαδρομή ανάδειξης 
του τοπικού γαστρονομικού πολιτι-
σμού & προβολής των παραδοσι-
ακών προϊόντων Π.Ο. Δρόμοι της 
Ελιάς) €19.000.

8. Ανάδειξη της φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς των Κυθή-
ρων μέσω πολυεπίπεδων δράσεων 
ευαισθητοποίησης (MEDINA).

Σημαντικά έργα
από το πρόγραμμα LEADER για τα Κύθηρα 
Ανάμεσα σε αυτά το Αστικό Σχολείο στον Ποταμό

Παράταση μέχρι 31 Ιανουαρίου 
για τις δηλώσεις στο Κτηματολόγιο 
έδωσε το αρμόδιο υπουργείο διορ-
θώνοντας ως ένα σημείο την αδικία 
άλλες περιοχές να έχουν έως και 
δύο χρόνια προθεσμία και άλλες 
λίγους μόνο μήνες και αυτό λόγω 
των διαδοχικών παρατάσεων στην 
πρώτη περίπτωση και της πίεσης 
χρόνου να κλείσουν την εκκρεμό-
τητα στη δεύτερη. Πάντως, σύμφω-
να με τις πληροφορίες που διαρρέ-
ουν, ακόμη και αν δεν δοθεί νέα 
παράταση θα έχουμε σιωπηρά τη 
δυνατότητα δηλώσεων χωρίς πρό-
στιμα. Τα Κύθηρα πηγαίνουν καλά, 

όσον αφορά τις δηλώσεις, χωρίς 
να έχουμε ποσοστά μέχρι τώρα, 
αλλά με πληροφορίες από τεχνικά 
γραφεία. Ο λόγος είναι ότι στο νησί 
ο κόσμος δεν θέλει περιουσιακές 
εκκρεμότητες, παράλληλα ήρθαν 
πολλοί ομογενείς από την Αυστρα-
λία ή έστειλαν εξουσιοδοτήσεις να 
καταγράψουν τις περιουσίες τους, 
ενώ σημαντική συμβολή έχει και το 
γραφείο που λειτουργεί στο νησί 
για το οποίο ακούστηκαν τα καλλί-
τερα. Φυσικά συμβολή έχουν και 
τα τεχνικά γραφεία που δραστηρι-
οποιούνται στα Κύθηρα και στην 
πρωτεύουσα.

Μέχρι τέλος Ιανουαρίου το Κτηματολόγιο

Περισσότεροι από κάθε φορά 
είναι όσοι έφυγαν αυτή τη χρονιά 
από το νησί για να κάνουν γιορτές 

στην Αθήνα ή σε διάφορα άλλα 
μέρη. Στα περισσότερα χωριά δεν 
συναντάς άνθρωπο ούτε την ημέ-
ρα, ενώ τη νύχτα φυσικά πρέπει να 
είσαι πολύ τυχερός για να πεις σε 
κάποιον ένα καλησπέρα. Μόνο στο 
Λειβάδι υπάρχει κάποια κίνηση, δεν 
βρίσκεις ούτε χώρο στάθμευσης 

πολλές φορές, αλλά άνθρωποι έξω 
δεν κυκλοφορούν πολλοί. Ακόμη 
και οι μετανάστες από την Αλβανία 

έφυγαν ομαδικά σχεδόν για να πε-
ράσουν λίγες μέρες κοντά στους 
συγγενείς τους. Αυτή η εγκατάλειψη 
του χειμώνα δείχνει και το πρόβλημα 
με τις εφιαλτικές προοπτικές πάνω 
στο θέμα της πληθυσμιακής συρρί-
κνωσης, το οποίο έχουμε αναφέρει 
αρκετές φορές εδώ.

Έρημα τα Κύθηρα στις γιορτές

Φωτογραφία της Ελένης Χάρου από την έρημη Χώρα, πολύ συνηθισμένο 
θέαμα τους χειμερινούς μήνες. Εδώ τη μονοτονία σπάει η συμπαθέστατη 

ψιψίνα, η μοναδική ζωή στο δρόμο την ημέρα της φωτογραφίας.


